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Huszárvágás
Ma: VÁZSONYI VILMOS

A karácsonyi békezsolozsmák után meg­
született a miniszterelnök legújabb állás­
pontja. Ö nem alkuszik, csak a soproni 
diákokkal, csak a bajtársi egyesülésekkel. 
Ámde a nemzetgyűlésről kivonult ellenzék­
kel nem áll szóba és miként a pénzügyi bi­
zottságban büszkén kijelentette, -nem haj­
landó politikai engedményeket tenni azért, 
hogy a kivonult ellenzék a Házba vissza­
térjen,

A miniszterelnök legújabb taktikai for­
dulóján nem csodálkozunk. Ö már hozzá­
szoktatta az embereket a meglepetésekhez. 
Ugyanazokról a dolgokról és ugyanazokról a 
személyekről a politikai konjunktúra szerint 
változtat véleményeket és különösen nagyon 
fogékony a külföldi események hangulatai 
iránt. A béke malasztjait hirdetik ajkai, mi­
dőn a külföldön eredményeket akar elérni és 
a külföldi demokráciával keres rokonszenvet. 
Ilyenkor hazafiason rezgő hangon hirdeti a 
treuga deit és leborul a pártok hazafias kész­
sége előtt. Ha be akarja mutatni a külföld 
előtt, hogy Magyarországon mennyire haladt 
a konszolidáció, olyannyim, hogy már a 
.szocialisták is résztvesznek a választásokon, 
paktumokat köt a szocialista párttal és alku 
tárgyává teszi a szabadságjogokat és az 
amnesztiát. Ilyenkor a polgári egység hirde­
tője. Nyugodt szívvel feláldozza a polgári el­
lenzéket és valósággal szerenádot ad a szo­
ciáldemokrácia ablakai alatt. Ilyenkor a 
szociáldemokraták a rend tényezői, akiktől 
bizalmiférfit kér a külügyminiszter támoga­
tására és óvja őket, hogy olyan veszedelmes 
októbrista felforgatókkal, mint fíárczy 
István blokkelnök, Ugrón Gábor és Rassay 
Károly blokktag urak — szóbaálljanak. Az­
után a kocka fordul. Ha a citromok kifa­
csarhattak, újabb citromokra kerül a sor. 
Akkor az. októbrista felforgatókból állam­
bölcsek lesznek, a rend nagyszerű oszlopai; 
az pedig, aki az egyenlő jog és közszabadság 
kivívására, tehát polgári célokra időleges 
szövetséget mer kötni a szociáldemokraták­
kal: az a polgári társadalom ellensége és for­
radalmi felforgató.

A miniszterelnök álláspontjainál nyu­
godtan alkalmazni lehet a csodaszerek is­
mert reklámképeit: „Használat előtt'1 és 
„Használat után!" A kölcsön felvétele előtt és 
a kölcsön felvétele után. MocDonald bukása 
előtt és MacDonald bukása után. Genfi ta­
nácskozások előtt és genfi tanácskozások 
után; és különösen a fajvédő barátkozás előtt 
és a fajvédő barátkozás után.

A miniszterelnök nagyon fogékony a kül­
földi események iránt és megjátssza az ösz- 
szes külföldi fordulókat. Politikáján már 
•'ddig is meglátszott, hogy fejébe szálltak az 
»ngol választások. Ö azt hiszi, hogy ő győ­
zött az angol választásokon; és Összetéveszti 
íz angol konzervatív pártot az egységes­
párttal! Szinte nevetni kell azon a gyerekes- 

.ségen, hogy <7 magyar belpolitika Irányát 
milyen feltűnően változtatta attól a perc­
től fogra, amikor az angol munkáspárti 
kormány visszalépett; és miként lett 
agresszív a szociáldemokratákkal szemben, ■ 
akiknek kegyeit és külföldi összeköttetéseit, 
addig mohón kereste. Milyen boldogok vol­
nánk mi, ha a magyar demokrácia csak fele­
annyi eredményt érhetne el, mint amennyit 
Angliában a konzervatív jelent.

De Bethlen István grófot karácsonyig ! 
még az ő nagy angol győzelme sem kábí- I 
tóttá el annyira, hogy ne kereste volna a 
normális politikai élet helyreállításának út­
jait. Most azonban fejébe szállt Mussolini és 
7ias les.

Mussolini ellenzéke kivonult a parla­
mentből, mert nem akart többé részt az 
alkotmányos komédiából. A fascizmus er­
kölcsileg súlyos sebeket szenvedett és Mus­
solini hiába hívogatta vissza az ellenzéket, 
hiába kínált az ő választójoga helyett, ami 
a fascistáknak nagy előnyöket jelentett, új j 
választójogot. Az ellenzék a terror meg- ■ 
szüntetését követelte, a feketeinges milí­
ciának, a pártseregnek feloszlatását. Erre 
Mussolini ráfeküdt a sajtóra, feloszlatta a 
politikai egyesületeket, bezáratta az ellenzék 
egyes vezetőit és nem törődve azzal, hogy a 
kormány egyes liberális tagjai lemondtak, 
új, tisztán fascista kormánnyal folytatja to­
vább diktatúráját. Mint diktátor elnémítja 
azokat, akik őt azzal vádolják meg. hogy 
erkölcsi részese az elkövetett atrocitásoknak 
és a maga pártjával és néhány még megma­
radt szabadelvű álellenzékivel tovább ural­
kodik a parlamentnek nevezett szolgai tár­
saságon.

Hej! Ez aztán a nagyszerű huszárvágás! 
Különb még a bátor Bethlen István gróf 
huszárvágásánál is! Ha a barátságos olasz 
nemzet kitűnő diktátora így bánt el az el­
lenzékkel, hogy mernek akkor Bethlen gróf­
tól a kivonult ellenzékiek titkos szavazást 
követelni? Legyenek boldogok, hogy még 
szabadon vacsorái hatnak és szabadon mond­
hatnak felköszöntőket. A sajtót amúgy sem 
kell üldözni, mert az úgyis üldözi önmagát, 
hirdetvén a miniszterelnök nagyságát és 
kéjjel várva azt a pillanatot, amidőn az új 
büntetőnovellával a kedves sajtó nyakát 
majd kitekerni kegyeskedik.

Hát még az öreg Pasics! Az aztán a le­
gény! Ez aztán az igazi huszár! Egész Hor­
vátország ellenzékben van vele szemben. 
Pasics erre leesukatja a’ horvát ellenzék ve­
zéreit, megvádolja őket, hogy hazaárulók, 
akiknek nem a parlamentben, hanem a bör­
tönben van a helyük. A horvát vezetők sor­
sában osztoznak a magyar párt jelöltjei is. 
11 uszáros., nagyszerűen huszáros!

Hát mikor ilyen a világ Európában, 
amikor fényesen győztünk Angliában, ami­
kor Mussolini kománk és Pasics szomszé­

dunk megmutatták, hogy mi az igazi vir­
tus, hát ilyen nagyszerű győzelmek és fényes 
példák után csak nem állhatunk szóba az 
ellenzékkel? Csak nem adhatunk több vá­
lasztójogot, mint amennyi eddig volt? Nem 
mehetünk bele abba a gyalázatos alkuba, 
hogy annyi jogot adjunk, amennyi már az 
1917. évi javaslat szerint is megvolt? Csak 
nem süllyedhetünk oda, hogy garantáljuk a 
választások tisztaságát? Csak nem aljasod- 
hatunk le a titkos szavazásig? Az anciéme 
régiméből átörökölt uszítók és scharfmaehe- 
rek kórusa kiálja: Vezér, ne engedj, te vagy 
Baldwin, erősebb vagy, mint Mussolini, ke­
ményebb, mint Pasics, te vagy az igazi hu­
szár. És ha valaki neki békéről beszéli 
„Vissza neki, jaj ki parancsom élve szegi!“

Ezt az elbizakodottságot bátrak vagyunk 
egy kis különbségre figyelmeztetni, amiben 
eltérünk Olaszországtól és Jugoszláviától. Aa 
olasz — győztes nép, mely területben és va­
gyonban gyarapodott. Mussolini Olasz­
országnak gazdasági rendet adott Olaszor­
szágot a belső viszályok megsebezhetik, de 
tönkre nem tehetik. A belső viszályokban 
pedig, hogy melyik irány lesz a győztes és 
milyen lesz a végkifejlődés, azt ugyan ki 
tudja, ki meri megjósolni? — Jugoszlávia — 
győztes állam, mely új nagy területeket 
szerzett. Hogy az erőszak fegyverének alkal­
mazása az ellenzéki mozgalommal szemben 
végső eredménnyel hova vezet, ki tudja, ki 
meri megjósolni?

De Magyarország ezer sebből vérzik, te­
rületét megcsonkították, gazdaságilag le­
romlott, nyögi a házbéremelkedésre és for­
galmiadóemelkedésre alapított szanálás ir­
tózatos terheit. Magyarországnak belső bé­
kére, összetartásra, egyenlő jogra, közsza­
badságra és szeretetre van szüksége, hogy 
megélhessen, alkothasson és legalább azt a 
reményt plántálják a telkekbe, hogy mind­
nyájunk vállvetett erőfeszítése valamikor — 
ha részben is — visszaszerezheti azt, ami el­
veszett. Azért nemzet rombolás itt- a faj- és 
felekezeti gyűlölet hirdetése vagy csendes, in­
tézményes fentartása. Azért bűn itt a huszá­
ros vagdalkozás, a duhaj cinizmus, hetyke 
virtus álláspontja.

A miniszterelnök nem ad politikai en­
gedményeket. Engedmény a titkos szavazás, 
a becsületes választói névjegyzék, a válasz­
tások tisztasága? Engedmény annak meg­
adása, ami már egyszer megvolt, do elcsen­
ték? Engedmény, ami közérdek, ami megvan 
egész Európában, ami a legprimitívebb poli­
tikai tisztesség követelménye és ami nélkül 
komédia, minden választás, és tréfa az alkot­
mányosság?

A miniszterelnök úr maga sem hiheti, 
hogy a fegyveres erővel kivezetett ellenzék 
a távol létében megszavazott házszabály­
revíziót — visszavonulva a Házba — egysze­
rűen mély tisztelettel respektálni fogja. Ezért
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Icépmutatás a tisztelt „aktív", benmaradt el­
lenzék munkája, amely erre az amnesztiái a 
helyezi a súlyt, vagyis a kitiltások vissza­
vonására. Nem győzzük eléggé újólag hang­
súlyozni. hogy nem az a kérdés, hogy vissza- 
megy-e az ellenzék vagy nem. Mert mit érne 
az, ha az el lenzék visszamegy és a tóvollétébon 
megszavazott házszabályok kérdése az első 
alkalommal újabb konfliktusra vezet? Az ily 
bevonulásnak nincs értéke és az ilyen bevo­
nulást csak az erőszakolja, aki újabb parla­
menti jelenetekben akar gyönyörködni és ez<‘- 
ken akarja köszörülni államférfiúi bölcsessé­
gét. Az abnormális politikai helyzetet leéli 
orvosolni az abnormális választási rendszer 
eltakarításával!

Ha a kormány a külföldi huszáros pél­
dák után kévéiyen elzárkózik a kérdés elől, 
azért a kormány mellett felelősek azok az 
ellenzéki állambölcsek is, akik nem a kor­
mányt támadtál', hanem a kivonult demokra­
tikus ellenzéket, akik a fajvédő szótárból köl­
csönzött izgatással emlékeztek meg a szociál­
demokrata pártról, akik a fel forgatás rémé­
nek ki fest ésével és a kommün emlékeinek 
felidézésével uszítottak és. siettek a hasonló 
jelszavakat hirdető kormány segítségére és 
akik most, amikor a kormány hetykén visz- 
szautasítja a tárgyalást a választójog és tit­
kos szavazás kérdésében: édes nyugalommal 
továbbtárgyalnak, sőt újra csalogatják az 
ellenzékieket, most már egyenként, hogy jöj­
jenek be a Házba komoly munkára. Aki be­
megy. nyomban megkapja a komolyság és 
nagyképűség elsőosztályú érdemrendjét. - - 
Nem hisszük, hogy akadna pályázó erre a ki­
tüntetésre.

De van egy ideánk! Talán fején találjuk 
a szöget. Eszembe jut a fővárosi törvényja­
vaslat sorsa. A 7. szakasznál azt indítványoz­
tam, hogy ne csak azok lehessenek községi 
választók, akik bent vannak a nemzetgyűlési 
választói névjegyzékben, hanem azok is, akik 
ebből a névjegyzékből kimaradtak, de az ösz- 
szeírás rendjén igazolják, hogy a választói 
joghoz szükséges kellékekkel rendelkeznek. 
A kormány ezt az .indítványomat leszavaz­
tatta; ámde a javaslat létárgyalása után 
Heinrich Ferencnek és szabadelvű társainak 
megígérte, hogy egyszakaszos törvényjavas­
latot nyújt be a leszavazott indítvány meg­
valósítására. — Járjon el a kormány e példa 
szerint! Adja meg a kormány az engednie- 
nyékét a legkedvesebb bent ülő szabadelvű el­
lenzékének! Adja meg nekik a titkos szava­
zást! Biztosítsa számukra a tisztességes vá­
lasztási listákat! Adja meg nekik azt a vá­
lasztói jogot, amelyet már 1917 meghozott! 
— Mi hirdetni fogjuk, hogy Szolimán a hős, 
nem azok a hősök, akik ki rohantak, hanem 
akik benin aradiak. Mi hirdetni fogjuk dicső­
ségüket, államférfiul nagyságukat és az en-. 
gedmenyeket örömmel tudomásul véve szí­
vesen elfelejtjük a demokratikus ellenzéket 
ért sérelmeket!...

fi Kormánypört állni njánloíl ellenzék
— A kormány egyik estilapja 1924 január G-iki 
számában, a kővetkező meleg ajánló sorokat írja:

a meglevő pártok közöli választani 
kell, kizárólag abból a szempontból, hogv me- 
’yiknek programja biztat Budapest sorsának 
.lobbrafordulásával, akkor habozás nélkül a l'ö- 
varosi Szabadelvű Párt mellé kell állni.
A kormánysajtó e meleg ajánlása után reméljük, 

hogy az ellenzéki polgárok rohanni fognak a szabad­
elvű ellenzék támogatására...

Kíváncsi vagyok
Kivdncn vagyok: vájjon llipka a ki), 

tárnok részére Amerikából fog-c hozatn 
— mészárosokat !

z ponti vásár- 
' fagyasztott

Kiváncsi vagyok; vájjon valóba,i fog-r o//" 
lobogót egyik választástól a másikig! még

, Kiváncsi vagyok: 
Gömbös is beszélni! vájjon valóban fog é ott még

Kiváncsi vagyok: vájjon a 
twnt volt-e szénül paktumot kölni minis.l,-,, Inukm k 

a szocialistákkal!

A debreceni polgárok és munkások 
üdvözlik Vázsonyi

Sorra lejártak azok a terminusok, ame­
lyekre a. demokratikus ellenzéki szövetség el­
lenfelei a szövetség felbomlását jósolták; de 
ahelyett, hogy felbomlott volna, csak még job- 

, bán összeforrt a szövetség a reakció ellőni kiiz- 
I delemben. Legutóbb Debrecen demokratikus 

polgársága és munkássá-a manifesztálta lel­
kesedését az ellenzők mellett s a szövetség ne­
vében Hefjymcgi-Kiss Pál a következő levelet 
intézte a Demokrata Párthoz:

Nemzed Demokrata Párt t. Elnökségének,
Hudapest

Debrecenben a Demokratikus Szövetség tag­
jai ünnepi vacsorán vettek részt, melyet a vá­

Vázsonyi, az októbrista
Ezt. aztán már senki le nem mossa róla. Ok­

tóbrista. a polgári társadalom árulója, forradalmá­
rok cimborája... És ha igaz az, hogy nem az a 
fontos, amit az ember lesz, hanem az. amit mon­
danak rólu és ha volna Magyarországon egy olyan 
csodalény, aki csak a kormánypárti újságok enyves­
hátú fölográ(Iáiból ismeri a dolgokat és az embe­
reket, az valami olyan színnyomatra gondol mos­
tanság. amelynek címe: „Vázsonyi bemutatja Ká­
rolyinak a főváros hódolatéit", vagy „V<i. sunyi a 
Nemzeti Tanács előtt". „Vázsonyi a létvchidi csalit-, 
bán", vagy „Jászi Oszkár megkoszaréizza Vé .souyil",

Nem tudom, az októbristák számára van-e még 
októbrizmns?... mert n kormány számára van — 
a maga bíborában ugyan rég leomlott ez a deniar- 
kácionális vonal, az ellenzéktől azonban elvárja, 
hogy a maga számára eredeti élességében meg­
őrizze azt; az októbrista szociáldemokráciával ugyan 
maga is pák tál t: de anatéma alá helyezi az ok­
tóbrista polgári politikusokaL s azokat, akik velük 
szövetkeznek. Október tulajdonképpen a háborús 
összeomlásnak egy dátumát jelenti s ha ezért fele­
lősek azok, akik akkor a hatalomnak ..élvezetébe" 
léptek, mennyire felelősek azok, akiknek választó­
jogi politikája megakadályozta, hogy a háború be­
fejezése egy olyan parlamentet találjon itt, amely­
ben már a szociáldemokráciának is történelmi 
vesztenivalója van ..

Vannak, akik nem tudnak belenyugodni 
abba, hogy Vázsonyi nem volt forradalmár, 
akik notórius kommunistáknak is szíveseb­
ben megbocsátanák a kommunlstaságukat, 
mint Vázsonyinak azt. hogy ellenforradal- 
inár volt; akik keblükre ölelnék Vázsonylt. 
lm valamit megbocsáthatnának, vagy elnéz­
hetnének, vagy elfelejthetnének neki, de 
üldözőbe veszik azért, mert nincs miért, ül­
dözniük. Mit oda nem adnának, ha „igazol­
hatnák- Vázsonylt, milyen boldogan nyújta­
nák neki a mentőkötelet, hogv kikerülhessen 
a forradalom hullámaiból! Mennyire meg­
könnyítette volna munkájukat Vázsonyi. ha 
legalább annyira belesodródik a forrada­
lomba, mint például Friedrlch; milyen más 
volna a helyzet h« Vázsonyi lett volna 

Budaörsnél és nem Gömbös...
így azonban — így azonban nem volt más hátra, 
mint az az agitáció, amely most folyik, azzal a jel­
szóval, hogy Vázsonyi beleoktóbrizúlódik :I szélső­
baloldalba s otthagyta a polgári társadalmat.

Októbrizmns — óh. hogyne, valamikor talán ez 
is lehetett politikai vámsórompó. Ma? Ma mikor a 
forradalom .■« ellenforradalom olya., K.vínyörfmn 
koromtoződlk, kuvnroR, «■«!vórlraiil ,1 kannában, 
m.n. mikor volrráa fornnMmúrok meRvartnlnuk 
Iiorj- ..titkos választójor-, rím. mikor az .-.■karUaní 
lovH .llmrorrartnlmi kútra, sőt joKtorrá« lett ót 
mikor löm-ónyosen .WronlzJiltíitolf Habsburg- 
Lotlianmtiai llúz, ma. mikor kidoríil, honr „ kor­
mány lcpaktúlt n irarlnmmilmikí riili szoóiúldmno. 
kraciaval — olyan politikusok i'ilcu, akik a torra 
■Irrloni l.roskrlpclós ll-listújún voltak, ma. mikor ív,- 
kiderült, hogy ami a kommünro kövotkivö ttizbon 
oílorT;.’^. a”, * orszúron, az nőmellontorradalom volt. Ima.,,, I,áramlik fórra-
m"v'i..i’'’r“'1L,"ik,",r “nem nézik, 

nogy ki futkosott a Nemzeti Tanáru elé, ki nem, ki 
lasztó, ki nem, 
reakcióért — 
lenni, a bál­oldalon: az októbrizmns ellen.

áz októbrlzmusnak nem létező veszedelme 
ellen harcolni. n reakció létező veszedelme 

helyett, 
mondvorsinúlt Mmí . H,.,„,.t |.,.,.k ilni , 
rolwlkcziil a kurzusnak és a ...... .. ténv-
lagcs ellentételeiről... no, ez egy kiwir, „„.g
\-Ptelens..„ voln.-i, mojtlnam olyan „„yy 
s K. mint az, amit ma r.Ali,n)ili|;:.„uk „öveznek.

Akik pcíl.R must októbrizinusról
R.vou iúl tmljúk. I10RV a forradalom beszélnek, na 

után Vázsonyi 

ros demokratikus polgársága és munkássága há 
rom képviselője tiszteletűre rendezett.

E vacsorán a debreceniek kívánságára meg­
bízatást nyertem, hogy o város demokratikus 
polgárságának és munkásságának a Nemzeti 
Demokrata Párt és annak kiváló vezóro F« 
:soiryi. Vilmos képviselő úr iránt érzott tiszte­
letét tolmácsoljam.

Amidőn őzt a t. Elnökséggel tisztelettel köz­
löm, maradtam

készséges hivő
' i.s ugos 'Demokratikus Szövetség:

Hegy magi Kiss Pál 
nemzetgyűlési képviselő.

I pártja volt az egyotlen, amelynek tiszta kondtlH 
I listája volt. Annyira, így volt ez, hogy demokratá- 
I nak lenni; valamelyest alibit is jelentett. Annyira 

így volt ez, hogy más liberális lobogóval nem is 
lehetett az első nemzetgyűlés választási hadjárata. 
Annyira így volt, hogy

csak a „deniokrata"-ság volt az a vízhatlan 
köpeny, amelyben mandátum után lehetett 
vadászni n zivataros budapesti uccán. Hét 
demokrata volt az. első nemzetgyűlésen, mi­
kor az összeült, köztük mindazok, akik most 
Vázsonyitól és szövetségeseitől féltik a pol­

gári társadalmat
miután tagjai voltak a parlamentenkívüli szociál- 
dcniokrációval való blokknak

Nekünk is rokonszenvesebb az a lélekvándorlás, 
amelynek során valaki kurzuspolitikusból lesz har­
cos liberális, mint, megfordítva... nem dlsputáljuk, 
vagy agitáljuk, vagy alkudjuk lo az érdemeit sem 
.senkinek, sőt; hajlandók vagyunk nyilvántartást is­
vezetni... de ne tartsunk kortörténclmi ismétlő­
órát polgári elvszilárdságról, szabadclvüségről, de­
mokráciáról azoknak, akik harminc, esztendője de­
mokraták, anélkül, lmgy valaha is mások lettek 
volna.

A liberalizmus meghalt, halljuk ma naponta a 
rendszer halotlkémoitöl. Valóban meghalt, a gyá­
szos esemény azonban már negyven esztendő óta 
bekövetkezett s azóta sírba szállt víg özvegye, a 
szabadelvűpárt is. amelynek oldalági örökösét az 
egységespártban üdvözölhetjük. Nem bukása által, 
hanem diadalmas uralmában bukott el nálunk a li­
beralizmus, nem azok által, akik támadták, hanem 
azok állal, akik képviselték és részben azok által, 
akiket ifjúi előretörésében felemelt és akik a ma­
guk reeipiúltsúgúval befejezettnek látták a maguk 
és a liberalizmus misszióját... nem szólva arról, 
hogy a liberalizmusban csak a zsákmányjognak 
egy finomabb eszközét látták. Akárcsak Francia 
országban a Ralsac Nucingeuci és később azok 
..S.ajnaparti tinémerabik", akikről Heine szólt 
liberalizmuson azt. az, „eurichissez vous" politika' 
értették, amely aztán a liberalizmust egy plutokr,'. 
cia ideológiájává tette, a legszélsőbb szocialista 
agitáció zsákmányául engedve azt a kispolgári táv 
sadulmat. amely nem akarta tűrni, hogy a libcra 
lizmus megálljon egy falusi jogegyenlőségénél, hogy 
az. csupán az új vagyonok politikai selyem bágcsój. 
legyen és kihulljon belőle minden demokratik 
elem, minden nemzeti tartalom, minden szoeiálpob 
tikai és népjóléti törekvés. Ha akkor — harminc < - 
előtt — Vázsonyi meg nőm szervezi Bmlapr- 
kispolgári társadalmát, ha nem épül :I
Hánc az ellenállócrojében hanyatló plutok•■afn-llbc 
ralizrnns és a feltörő szociáldemokrácia közé; aki 
még ezerszer súlyosabb lett volna itt. a polgári :.. .• 
vadalom válsága. Vázsonyi nem volt az udvar ml 
varonca soha, de — az. uccué som; élőié javai 
két front elleni és két front közti harcban I II 
az ő ellcnforradalmísága nem a forradalom 1.1 
kezdődik, mint, az itteni ellenforradalmi r«! 
részéé, de kezdődik először: .'1(1 év előtt, Ti-.m ■ 
demokrácia véd töl tósót építi, és kezdődik ’a h I. 
bán. mikor megalkotja a haladó polgárság . . • 
kasság kompromisszumos választójogát; f.-zd.•’ 
forradalom előestéjén, mikor szinte egvnmg; I. 
all szemben a bolsevizmus baljóslatú i e' .d. 
egy összeomló világ utolsó, elnyújtott vészj< le.

Nagyon érdekes az is, lmgy csak most kezdik 
észrevenni, hogy Vázsonyi is a polgári társadalom 
hoz tartozik: most, amiko,. ;lzf akarják konstatálni. 
l"»g.y elárulta azt. Esztendőkön keresztül üldözöl: 
vudJn volt az ollenforradaJoninak, most észreses'ik 
bem... a polgári társadalom táimmz.it, de csak azért 
lmgy októbristának kiáltsák ki. Hát csak föl- 
.issa .■/,( „ játékot, csak találjanak,olyan bolondot, 

■'ki a „ki volt októbrista" című képrejtvényt úg.v 
" (ja ni« g. hogy a/.t felelj rá, hogy Vázsonyi; és 
■sok lolytussak azt a játékot — azt a politikai, 
■iniely a szabad Ivű-eg legsürgősebb. loghíilasztlm- 
i.i lanabb teendőjének a „baloldal" ellen való brr- 
‘ ■d h rdeti s a „jobboldal" ellen való harcot pedig 
i-liesen rábízza a kormányra, amely ma is válto- 
• ■itlanul elvezi \\ ölitek iúiuogatilsát■

L.
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Budapest, szombat, január 10, 3

Ki üdvözölte Ripkát újévkor?
Egyedül Zilahi Kiss Jenő szerepelt a tanács helyett — Egy elmaradt újévi 

beszéd kulisszatitkai
Budapest életének válságos időszaka kezdődött ' 

moff az újesztmidőben. Az állam szanálása után a 1 
főváros ügyeinek rend behozása következik. Az újesz- 
tendő beköszöntése tehát fontos események kezdetét 
jelzi s így aiiiid. oki meg volt arról győződve, hogy 
az új városházán, ahol Ripka Ferenc kormánybiztos 
székel, az. évforduló alkalmából nagy jelentőségű ki­
jelentések fognak elhangzani, amelyek a jövő 
programját rejtik magukban. A kormánybiztos úgyis 
bzeret beszélni és felhasznál minden cgyesiileíesdi 
összejövetelt arra, hogy megnyilatkozásait u közön­
ség tudomására hozza, tehát elkerülhetetlennek lát­
szott a dikciózás. Az újévi klnyilatkozás azonban 
egész csodálatos módon — elmaradt.

A kormánybiztos úr nem .szívesen enged el egy 
beszedet, tehát egész biztosan megvolt annak oka, 
hogy az újévi beszed nem hangzott el. A hallgatás­
nak egyszerűen az a magyarázata, hogy a tanács 
elfelejtette üdvözölni és /elköszöntem Ripka Feren­
cet, pedig most ő áll az egész fővárosi adminisztrá­
ció élén.

Kezdődött a furcsa história azzal, hogy •Sipőcz 
Jenő polgármester megbetegedett. A rossz nyelvek 
szerűit kormányozható betegsége van és a legalkal- 
masabb időben választotta ki a torokfájás időpont­
ját, mert hiszen, ha egészségen lett volna a torka, 
bizonyosan megbetegedett volna, azoktól az üdvözlő 
szavaktól, amelyek a kormánybiztos személyét fel­
tétlenül megilletik, zí jóindulatnak hozzáteszik, hogy 
a megbetegedés és at üdvözlés elmaradása között 
semmiféle összefüggés nincsen. A polgármester való­
ban gyöngélkedett és helyette lettet: volna elegen, 
akik az üdvözlés kötelezettségét el tudták volna in­
tézni.

Mindenesetre a polgármesternek három helyet­
tese is van. Folkusházy Lajos alpolgármester nehe­
zen vállalkozhatott volna erre a szerepre, mert a múlt ­
ban mindenképpen azonosította magát Sipőczékkel. 
tehát ha logikus akart volna lenni cselekedeteiben, 
úgy neki is ágynak kellett volna dőlnie. Búzát h al­
polgármester még nem is olyan régen egészen közel 
állott Ripkához, annál is inkább, mert együtt szok­
tak nyaralni. A bibi azonban az. hogy azelőtt az al­
polgármester a gázgyári igazgatónak főnöke volt, és 
ezért kissé feszélye.tfe volna magát, hogy éppen ö 
csapjon fel ünnepi szónoknál:. Maradt volna harma­
diknak Zilahi Kiss .Jenő még mindig alpolgármester 
űr, aki már annyi változást látott, hogy minden új 
fordulatba bele tud nyugodni. /Alaki nem ís lelt volna 
ellene egy üdvözlésnek, mert -- ahogy látni fogjuk 

- attól más formában nem irtózott, de mégis furcsa 
lett volna, hogy éppen ő vezessen egy küldöttséget, 
akinek állása tudvalévőén halálra van ítélve s a 
hóhér szerepére a kormány Ripka Ferenc kormány­
biztosi szemelte ki, hiszen köztudomású, hogy a lét- 
számnpasztás és az ügyosztályok összevonása kap­
csán a kormánybiztos fogja nyugdíjba küldeni, vagy 
végkielégiteni. Mindettől függetlenül maga a tanács 
sem szívesen szerepel Zilahi Kiss Jenő vezetésével, 
aki van annyira ügyes és okos ember, hogy ezt be­
látja és nem is forszírozza az ilyen főpróbákat.

A tanácsnak tehát nem volt meg u vezére erre az 
alkalomra. és így az egész üdvözlő deputáeió elma­
radt, ami különben nem vagyon fájt a tanács tagjai­
nak, mert valahogyan csalódtak u kormánybiztos 
személyében. A Wolffékhoz szítéi tanácstagok már 
kezdetben mint ellenséget fogadták, a régi érdemes 
tanácstagok pedig reményeikben csalatkoztak, mert 
nem találták meg benne a kellő erényt arra, hogy a 
H ol/fék exponenseit háttérbe tudja szőrit"ni. Nem 
volt tehát senkinek tícm lelkisziikségc az, hogy meg­
jelenjenek a kormánybiztos elölt, .senki sem vállal­
kozott arra, liogy néhány szóval üdvözölje és nem 
volt meg az alkalom, hogy a jövőre vonatkozó ter­
veit végighallgassák. Wolffék emberei már tudják, 
hogy a kormánybiztos nem az a félelmetes ellenség, 
mint amilyennek magát, feltüntetni igyekezett, a 
többiek pedig érzik, hogy segítséget erről az oldal­
ról nem kaphatnak. így azután se jobbról, se balról 
nem respektálják az új méltósága!, amelynek hiva­
tása lenne a főváros hajóját új és megbízható vi­
zekre vezetni.

Minden hivatalban szokásos az, hogy a föliszl- 
viselők előszobájában egy gratuláló ivet fektetnek ( 
fel. Mindazok, akik a főtivztviselő személyét fontos­
nak látják és jóindulatára számítanak, rendszerint ! 
engedve az udvarin súg parancsának, megjelennek 
és az Ivet aláírják. A városházán arról suttogtak, 
liogy a kormánybiztos íve nagyon érdekes es pikáns. 
Nem a»ok az aláíró ok a feltűnőek, amelyek ott sze- 
■upelnek. hanem ép ellenkezőleg, azok, amelyek nin­

csenek öli. így arról szólt a fáma, hogy a tanács 
tgjai közül csupán egyetlen egy főtiszt viselő irta 

alá a kormánybiztos ivét, fis ez: Zilahi Kiss Jenő, , 
nlenleg meg alpolgármester. Január másodikén már

FgrdtínotiB berendezések
au tnjf ehor és g á z f fl r d 6, kályha javítások 

épUlctbádo£os műnk*!

WiESEL ADOLF
VI, Vilmos császár út 47. ToloMm >1-80 

i’z összes jelentkezők tisztelegtek és ekkor néztük 
meg az írást, amelyen valóban nagyon kevés tiszt- 
viselő aláírd*" ékeskedett. A tanácsnokok bizony el­
maradtak, de Zilahi. Kiss Jenő most is olt tolt az üd­
vözlő sereg élen, mint u múltban olyan sokszor. Ez, 
- rtlieto is. mert hiaztu jövője a kormánybiztos magú­
tartásától függ. A kormáuybzilos ugyan már bizal­
mas körben többsük’ kijelentette, hogy o* alpolgár­
mester állását, a harmadik alpolgármesteri állást 
megszünteti és így Zilahi Ki>s Jenő eddigi fényes 
karrierje meg! őrit:, de Zilahi td polgár mester okúira 
<i mull tapasztalataiból, eszerint még nem adott fel 
minden reményt. Az idők olyan gyorsan változnak

Vázsonyit éífettéti 
a liberális párt zászló bontásán 
Jl vihar ahttor tört hi, mihor Rassay ,,R Po!gár‘‘-t az asztalhoz 

csap he dt a
pen Rassay beszélt. Én már csak az ajtóban kaptam 
helyet és jól láthattam az egész termet. A szónok 
éppen arról beszélt: milyen vádakkal illeti őt a 
deinokratapúvt sajtója és

,.A l’olgár“.f az asztalhoz csapkodta

— A Polgár tudósítójától. —
A „Fővárosi SzabadéiviipárV* vasárnap zászlót 

bontott. A zászlóbontásról terjedelmes riportok je­
lentek meg a lapokban. A nagy címekkel és alcímek­
kel feltálalt tudósításból a szabadelvű politika 
alig tűnik ki, de kitűnik belőle, hogy

az egész alakulás főként Vázsonyi Vilmos 
személye ellen irányul,

.-őt A Polgár-t is igyekeztek egyes szónokok beso­
rozni a liberális gondolat ellenfelei közé. A tudósí­
tás egyik része például így szól:

„Beszédeikben, hetilapjukban azt hirdetik áll­
hatatosan, hogy mi a gazdag zsidók, a kapita­
listák, az, előkelőek barátai vagyunk. Hát . . . 
szabad-e idesüüyedui valakinek, aki szabadelvű­
nek vallja magátf (Felkiáltások: Le vele!)".
így, kurzív betűkkel szedve, zárójelben közük, 

hogy „felkiáltások*4 hangzottak el a vasárnapi gyű­
lésen, melyek ..valakire*4 azt kiáltották: Le vele! 
Megállapítjuk, hogy a „felkiáltások44 egyetlen 
torokból hangzott cl. Nem is annyira knrz.ivan. mint 
inkább zárójelesen. Egyetlen közbekidlló akadt csu­
pán, aki l'á :sonyil abcugolta. Hogy ki volt: nem 
kutatjuk. Lehet, hogy ugyanaz, aki egyik előző alka­
lommal azt. kiáltotta ugyanabban a teremben: 
„Fog itt még (tömbös is beszélni!" De megállapítjuk 
azt is. hogy

még az Erzsébet várost Körben is erős pisz- 
szeges némította el azt a túlbuzgó szabad­
elvűt, aki Vázsonyi burkolt megemlítésére is 
azzal merészkedett válaszolni, hogy meg. 

abeugoita.
A tudósítások tehát tendenciózusan elferdítették ezt 
a jelenetet, egészen kihagyták azonban azt a mási­
kat, mely ugyancsak a szónoknak a beszéde alatt 
tört ki és

percekig tartó viharos tüntetést eredménye­
zett Vázsonyi mellett és a Vázsonyit támadó 

szónok ellen.
Egy szemtanú így mondotta el nekünk ezt a különös 
jelenetet:

— Elkésve érkeztem a vasárnapi gyűlésre. Ép-

Fálffy Dániel nyilatkozik „F@^ár“.nak 
az Iparosok kormányellenes hangulatáról 

„Huska Vilmos megválasztatása sok új hivat szerzett a Demokrata Pártnak"

Napok óta foglalkoznak a lapok azzal a 
válsággal, mely állítólag a szegedi ’pariostii- 
lot vezetőségében tört ki. A válság okát abban 
jelölik meg, hogy Pál ffy Dániel, az ipnrtestii- 
íet elnöke és a szegedi iparosok vezére n lég 
utóbbi napokban kormshiyellencx nyilatkozótól 
tett, melyet az iparosok egyrészt4, nem helyesel.

Kérdést intéztünk ebben az ügyben magá­
hoz Pálfíy Dániel v. kormánybiztoshoz, aki 
a következőket mondotta A Polgár munka­
társának:

-- Több ízben terjesztette a szegedi ipa­
rosság sérelmeit és kívánságait a kormány 
elé. Legutóbb az Ipartestület vezetősége sze­
mélyesen járt cl a miniszterelnök úrnál, a sé­
relmek orvoslását kérve.

- - Hogy ••nnek a lépésünknek mi lesz az 
eredménye, nem tudjuk. A tapasztalat azt 
mutat ja, hogy

a kormány három esztendeje semmit 
sem tett a kisiparosság érdekében.

söl még azokat a- Ígéreteit sem váltotta he, 
melyeket nekünk sérelmeink orvoslására tetl. 
Mi most is türelmesen várjuk meg újabb lé­
pésünk eredményéi.

— ezt éppen ő tudju legjobban —, hátha pár hét 
múlva más oldalról fog fújni a szellő . . .

A tanácsnokok feltűnő elmaradása eg: kis- • kü­
lönös színben tűnik lel, úgy látszik, -mintha összebe­
széllek volna, hogy a- éijévi gratulációiéi ebben az 
évben eltekintenek. Sokan magyarázták arra, hogy 

I a kormány biztos ti tanacs elleni ismeretes támadása 
! okozta ezt az együttes f« 1 j<-j ♦'st. Éppen ezért több 'gi- 
j ní’CM’okkal beszéltünk, akiktől megkérdeztük, váj­

jon rolt-e. ilyen összebeszélés és abból szándékosan 
hagyták-e ki Zilahi Kis* Jenő al polgár mester Ft Az 
iiraz.xág kedvéért ki kell jelentenünk, hogy való­
mén.tyi tanácsnok tillakozott az ilyen, beállítás el- 

l Zen. Mindegyik ezősítgette, hogy semmi f'-lc összebe- 
I .'..élésről nem voll szó <’s bizonyára — telték hozzá — 
[ mások ti is mentek buldog üjcszlendöt kívánni... 
; Megtört 'nt tehát az a furcsa eset, hogy mindegyik 
I tanácsnok a in *il: ta n-iisnoktól várta, hogy helyette 
| i> gratuláljon. A sok szék között így pottyant a 
i földre Ripka Ferenc kormánybiztos . . .

Egyszerre csak, a középen egy középtermetű angol- 
bajuszos úr rákiáltotta magát:

— Eskiiszegö! Felesküdött Vázsonyinak.’
majd harsányan azt kiáltotta:

•— Éljen Vázsonyi!
Hatalmas visszhang felelt erre a kiáltásra:

•— Éljen Vázsonyi!
kiáltották vagy tíszer egymásután. Erre a kiál­
lásra egyetlen pisszegés sem mert felelni, semmiféle 
ellentmondás nem mert válaszolni és körülbelül

másfél periig harsányan éljenezte a zászló­
bontás közönsége Vázsonyi Vilmost.

— A szónok elhallgatott, sápadt lett, percekig noui 
foly tatta a beszéd '•t, majd sokkal halkabban és eny­
hített hangnemben szónokolt tovább. Csak a vége 
felé vett magának újból bátorságot, hogy hurkolt 
célzásokkal illesse Vázsonyi Vilmost. Mellettem töb­
ben álltak, akik élesen elítéltük a beszédnek a tá­
madó részeit és hangosan méltatlankodtak is.

Kaszás Tivadar bőrnagykeroskedőnél is érdek­
lődtünk n jelenet i.ánv

- Nem tuuom, hogy hívják azt a feketebajuszos 
urat, aki Vázsonyi! éltette’— mondotta. — Minden­
napos vendége az Erzsébetvárosi Körnek, amint ma­
gam is az vagyok. Mikor a szónok a „nagypapát4* 
emlegette, akkor kiáltotta közbe az illető: Éljen 
Vázsonyi! Én is, körülöttem még egy csomó ember 
erre szintén éljeneztünk.

— Miért ne.’. — kérdezte egész természetes han­
gon Kaszás Tivadar, aki egyike azon naív pol­
gároknak s aki bizonyára nehezen tudná megérteni, 
hogy miért kell támadni Vázsonyit abban a körben, 
melynek ügy vezető-elnöke nemrég ünnepelte őt a 
Wernor-léltt vendéglőben és annak a szónoknak, aki 
ugyancsak nemrégen még egész életére szóló barát­
sággal volt Váz-onyi Vilmos molLctt.

Varunk az országos iparoskongresz- 
szusig, melyet február hónapban hí­

vunk össze.
JL'i azonban /reluieinkct eddig az időpontig 
sem orvosolják, kéni.dcl nck leszünk a kor­
mánynak hátat fordítan1.

Válságról, mely a szegedi ípnríesiü- 
h lben kitört volna, szó sincsen. Ell*. n .í<‘zőleg,

tömegesen kapom az üdvözlő távira­
tokat és leveleket k*.-;iparos körökből, 
melyek azt bizonyítják, hogy a kis­

iparosság szolidáris velem
és helyesli lépést juel. Különben pedig nekem 
mindegy, mit l-irtanak állásfoglalásomról. 
Megyek előre a inasam útján, mely szerin­
tem a kisip-M-osség nemzeti jelentőségű érde­
keinek és céljainak eléréséhez vezet. Nem 
kánoni azt sem. ha - gyedül maradok. Anny’t 
kijelenthetek, hogy’

Hurka Vilnius inegvájis/Jása nagyi n 
jő hatást keltett a kisiparosok közöt 
és sok új hívet szerzett a Demokrata 

Pártnak,
mely egy vérbeli kisiparost iu’taíott a nem­
zet gyű lés be.
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A másik front felé
VSAK SEMMI POLITIKÁT! — mondja az. új 

.szabadelvű városi párt, amelyet még az érdeklődés 
hiánya sem óv meg attól, hogy országos párttá ala­
kuljon ; „csak semmi poltika!" . .m.-rt a váró­
házára nem való a politika. Hát ez igazan gyöngéd 
béke-szózat, csakhogy: hióibu néni pulit.zuluk > 11, h. 
nz ellenfelein politizál. Bárczy .István városházi pác - 
(izmust hirdet, politikai !el'egyv;:rcz.-st, ami valóban 
nagyon szép perspektívákat nyitna sajnos ehhez, 
azonban el ív vesztette a címet: mert nem t< liberáliso­
kat, vagy akár demokratákat kell megg.s őz-ti arról, 
hogy a városháza nem poliLkai mé.r kcvcsbbé p.-ül : 
világnézleti hadiszíntér. hanem W-.dffékat,
Wolffék kifejezetten „világnézleti alapon" szervez­
kednek, városházi uralmuk is világnézleti volt és 
nem valószínű, hogy ellenzékbe szorulva, kovésbbé 
harciasak lesznek, mint voltak lm'almon, amikor a 
legkisebb tanító ügye-dolga is — világnézleti kérdés 
volt számukra. Aztán: nagyon szép az a politikáméi1 
tea választási program — de mit csináljunk, ha, akik 
hirdetik, olyan komolyan veszik a pulii ik:unent"ssé- 
get, hogy épp most alapítottak egy külön politikai 
pártot... valószínűleg azért,, hogy legyen hol nem 
nolitizálni. Ami mindenesetre igen helyes mert hi­
szen a közgyűlési teremben olyan kevesen lesznek, 
hogy tűni őket, illeti — iga áll politikumé;-!, s le.'.-, a 
vározháza.

AMINTHOGY POLIT.T RÁMENTI’.S VOLT ED­
DIG IS, — szinte passzi vitásig pulit ka a* ír. -. Ha 
nem csalódunk, Bárczy István é- Rassay Károly 
tagjai voltak a törvényhatósági bizottságnak s ha 
nem csalódunk, nem vonták túlságosan magukra a 
közfigyelmet a közgyűlési teremben, sü ő felölük 
annyira politikamoní-s volt a városháza, am:; i-a 
nőm vettek részt a vitákban, mint például mos! az 
ellenzék a nemzetgyűlés vitáiban. Ami -z. -mikra 
városházilag jói taktika volt — az éppen olyan jó tak­
tika lehet az ellenzéknél.: parla-a ntih g: s ti. >. '!. n- 
zéknek passzivitásával m.'g valószínűleg eredménye 
is lesz, míg az nz. eklektikus passzivitás m-:n ért cl 
semmit, legkevésbbé puUl:kai.iont - városházái: meri 
ha ők nem poliliz’-itak a viVoshá/án, politizált a 
városháza — nélkülük sőt ellenük is!

HALLGASSÁTOK CSAK, hallgassa luk Bethlen 
István miniszterelnököt, amit a pénzügyi lüzoii-ágban 
beszél: hogy „az, hogy az ellenzék ré-ztvesz-v a bizott­
ságban, az egyáltalában nem I led alku tárgya, bog; 
nem hajlandó) arra, hogy politikai engedményekkel 
vásárolja meg az ellenzék kötelességtolj--< iié-ÓT'. 
Ne .tagadjuk: a miniszterelnök úrnak igaza van — 
fájdalom azonban, amikor ezt hirdet;. nem is auy- 
uyi.ra az ellenzékkel polemizál, mint inkább saját ma­
gával. Annyira igaza vau, hogy tanulhat tőle az a 
Bethlen István, aki a választások előtt - igenis 
aik'i tárgyává tette az ellenzék egy részének, a szo­
cialistáknak úgynevezett köteles-ég teljesítését, muely 
akkor részben a választó-bán való) részvételben is 
állt. Sőt tovább is ment alku tárgyává tett olyan 
dolgokat is, amelyek igazai: nem lehettek politikai 
cserepéldányok eszközei, nlkú tárgyévéi tett fontos 
közigazgatási és jogi dolgokat, — tömegével voltak: 
ha jól emlékszünk, azon a ..kívánság! és ellcnkíván- 
:-ági‘‘ listán, amit, ma röviden paktumnak neveznek, 
olyan kérdések, amelyekei igazán csak igaz.-.-zügyi 
vagy közigazgatási érdekek szerint lehet szabályozni, 
a szerint, hogy ezt vagy a>.t a megoldást a kormány 
;iz ország érd-kében tartja szükségesnek, vagy nem 
...nem pedig n szerint, hogy egy paktum vagy 
kompromisszum létrejön-e, 'agy nem. Igazán nem 
kívánjuk kapacilúlni a miniszterelnök urat arra, 
hogy alkii tárgyává tegye az ellenzék kötelesség­
teljesítését —- csak arra mutatunk rá. hogy inkonze­
kvenciába éppen még akkor se esett volna, ha ezt 
valóban megtette volna. B—-s

Azt mondják,
a fővárosi szabadelvű pár! zászlóiba idői. hogy öl; (i zéi t 
alapítottak külön pártot, wert sokan vannak, akii; nem 
szavaznak sem a demokrata, sem a szoeialisla pártra, 
pedig már Wolffékból. is kiábrénduliak. Csodálatos, 
hogy az uraknak csal.' most jntoll e> . ükbe. hogy az oü 
megjelent „kiábránduld' keresztények <:i szántára 
l.i'löii pártol kell alapilaniok. Mesébe Utó az a naíri- 
Sis, mely magas puliiikuxoknál csak öreg .iklxm 
jelentkezik. hiszen eddig a demokrata pártol használ­
ták állandó gpőgyszeí iil, ez újságokban liirdpletl 
gyógyszerreklám minlájéi, a a melléi.' !1 iél /
„használat előli" és „liosználaf illán'1 azzal a cs k ély 
módosítással; „választás elolt" és „választás ulú>i“. 
Mert választás elolt mindifi d^molr/iln programmal 
jelöltették magukul, rogy demoki (da listán kaplak 
mandátumot, válás.lés idén azonban nagyluu ésihj!- 
Iák mapukaf úr vas T/rj cnfi'üel y nélkül rs felfrdc- 
fék öntudatos, kemény szabadéi rá kormá..-dómofialó 
ellenzékiségükéi.

I7T MOXD.I. I K: zászlóboiilfis közben könnyedén, 
hopp az a bomba, amely abban a teremben robban' 
fe.l, amelyikben ök' vasárnap gyiilésezl cl-, színién ne­
kik. vall szánra. ..Iiimd, a bombának s ártatlan áldo­
zata volt. Es most ök azl. a jogrendé! támogatják'.Fényképexr

színházi és prizmáslátC3Övek,g*ődSlk,sLk 
hokyk, ping»ponc? kójszli'' k lopjiiián\o>ahhan 
R ADOnál. IV, Egyetem tér .”>. Vétel, CSCfe 

aiii'lpnck jegyében az árialiánok kioldott vére még 
ott ép ugyanabban a Ieremben. De vaj ion ennek a 
szabadétril alakulásnak szánta t' a. áUilóhip előkelő 
társaságban fcniiiszezö Márffy .ló: séf a bombái: Ta 
Ián Heiitrich Eri encnel; küldölte, aki minden lekin- 
tetben széles látókörével a Belliién póri rituális al. 
osztályú! vezette és v-zeli! .tvagy l'gron (tábornak, 
aki a >1' i oh ratu párt elnök e roll, m-ly pár/' akkor 

"i volt lapja ugyanannak a blokknak', melyben je­
lenleg a fon (/.'alomtól ir/ózó. vagy a szocialistákkal 
‘•ah> egyesülési forradalomnak nevező Bárczy István 
elnökölt és melyben eop oly hévvel szánul,oll annak 
d< in is Itassap Károly, mini ma, esnie nem a szo­

cialisták ellen, hant in a szocialistákkal együH.
.17.!' MO.XBJ.Í K lapjukban, hogy a mi hangunk 

durva és sér.'ó, A’<»» tehetünk róla, a mi hangunk a

Ripka fagyasztott búst importál 
és a mészárosokat kidobja

Még elénk emlékezetünkben van az. a szomorú 
eset, am:kor a főváros 1!»21. év folyni i. n a központi 
vásárcsarnokból több mészáru-í kitelepít, tt . uden 
különösebb ci.<': ú ok, vagy jogalap nélkül. ílz az 
eljárás annakíih j-n az egész tűi tiirialomban rend­
kívül nagy visszati Iszé-t szült és a mészáros lpar- 
lestiilet annakidején m’nden törvényes eszközl .ueg- 
ragadot hogy a ki ügyo
\ev>. .<> \ i -s.'k és a kidobott óiiik' bc lök v;.-.-za-
keriiljimk, legtöbb es. lb," éetlz-'ds bérb 'i h - 

. ]•'. akkor m sikerült, s ennek magyaráz:.ta 
nz. hogy a törvényhatósági bizottságnak több M’olff 
párti tagja erős akciót fol> ltot! a hozott halá/ozat 
ó-utartás.i érdekében,

i
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ke, ilb’ lül iá hűsiparusnak nioiullák fel a 
fülkebérletet,

a fővaiuo térid i'.i ló\ ő va-ái(■.sajnokukietn. Súlyos 
csapás ez az iparosokra, még snlyosabb az 1921. évi­
nél, r! okkor a k'ci 's' ti riszon.i/ok még jobbul; vol- 
ial; és a fii!k< /,'b lei ükéi észleli iparosok társulás­
sal és más módon igyekez!el; családjuknak a kereset! 
'ehetőségei l bizto.iiam. Mi> azonban í z lehetetlen. 
Lehel-íleu pedig azért, mert a hi'isipar k:.: r - :í ’ olá’l 
helyzetbe került, éppen a k- i eset i lehetőségek lőcsök 
k> nőse é.- a meg niegló'. ói kis ker seti lehetö-ér-knek ! 
ű hatóságok állal való kisaját'ilása mialt.

Legtöbb e-ctbcn azt az indokot liozziik fel, hogy I \
«W,' :•, ÍT? ■ JttVT3EIUUKHmr. TTJBIWKKW.'

Miért nem helyezik B-listára a hivatalos autókat?
Napi tizenkét millióba kerül a

Az ellenzéki — falra borsót hányó) — interpellá­
ciók egyáltalán nem zavarják meg a „hivatalos** 
anló)k liilköii’■él es ím gesiK az, is, hogy ezek az 
autók éjjel i- közlekednek — bizonyára hivatalos

Adataink szerint az ös.-zkuvmány t izennyolc autó 
G.ii'll i'i'd'lkezik. A iniuis/.l reliiök-éirnek három 
kocsija vau. a belügyminisztériumnak ugyanannyi, 
melyek k , ül egy Nádossyval robog, aki nem tudni 
miért i " g mindig országos főkapitány. A pénz- 
‘igyniiniszlér’ionban, míg Korányi—Bud-té\v kettős 
aini-.voll. ii. i autói úl’t, egy K'., .-. ,i-'. egv 

Búdé, e-y a főbiztosé és ogy .államtitkári autó. Mos! 
három l:o<■- ijuk van. A népjóléti minisztérium egy 
kocsija nudlelt két kor-s vai szerepelnek: a kulíiisz- 
minisziéritun, az igazságügyi-, külügyi- és föld­
mű velósii gy i mini -z.1 ér in moll.

\z autók nem nagy lóerejiiek. legtöbbjük 
•''ti HP. <le még így is fogyasztanak 10() kilométeren- 
kint JK liter benzint. Ha tehát. - minimálisan szá­
mítva cgy-egy autó) csak ötven kilométert .,fnf* 
naponta, 9 liter benzint fogya.-zt, ami a benzip. tíz 
ezer korona- ára mellett 1; lenevettezer körömit je­
löni. Éhez .’iön még fó 1 kiló) aiitóiihij. Iia'-mim-öfezor 
orona, gniiiigariiitúi .• (darabja á.S'ltl.oúO) kopása 

lietvot -' < r korona, sofőr hzotése százezer korona, 
javítások húszezer korona, összesen napi háromszáz- 
' zcnölozer korona, mely ö-szeg azönban, tekintve, 
boi-y ;lz autók legimr.y >:.b t szc 50 kilómét«rnól na 
g.vohb utat lesz, meg naponta, négyszázezer ko­
mul u hő meg. A !"iniimy kényelmet szolgáló köz- 

Ickcde-i e-zközei ez- k szeriül tHiiit napi 7.íOit.liOO ko­
ronájába kcrüht'l; az országnál;.

A kormány egy.'b funkeinnái ;tsai -em nélkülözik 
"’1 :• lm nem is olcsó, de modem ji művet. Keléi: 
f)em-s. akinek a .Xí A\-i- il \ -ctf v<*zárignzgníóságát 
-'akkiirük n-rii iróniával ..vasúti szmeuesétionség"- 
tn k nevezték <1. munrégmi cserélte he a V,(E három 

gobhí .••idójút, egy ni Ibiiéi, kocsira, melynek 
- ri-h, ‘'bu’pe, hogy gyot ■ "hbav száguld a vezérigtiz- i 

• tó) lirml, bufialclts ., < li.-.tránya, hogy több luu 
inl fogva zl. A V H nál azonban nnpl pár százezer 

koronával több kiadás jelent •kl',lrn és észrevehetőt - 
Imi csöpp ;i deílell tengerében.

W ollTék, a város lii.iölélhen h vő urai szintén 
íajougói u technika vívmány.;im,k. |i- az. autók nu-l 
lett fogatuk is röpítik az áll mdóan sürgóísdolgú 
..vúro-aiyakat*’. Hivatalosan ugyan csak Bipkanak, 
Sipöcotrl; van autója, de emellett vannak nz üzemek 
.■.ülői es a szépszámú városi fogat, melyek ..fontos 
'■s sürgős üg.vekbt)i“ előzetes bejelent, s után a la 

szegény dolgozd polgárok, hangja, <t mi hangunk at 
'tsiiideség, a meggyőződés és uz el vh íh g liungfa és 
hogy az urak tht . nincsenek Ito .os'-a. na c- nem 
szerelik azt. ab' elveit nem szezón szerint válfoi- 
tatja, azon lei nem t sodálho .nak, mi ezt csak termé­
szetesnek találjuk.

.17,T MO\I),I.(K riszoi'l a másik oldalon a eiz! ■ 
i'cszli nagygyűléseit Wolffék, hogy a: ö s~úndékuih 
' 'molya!;, .r.msz!" szándékaiba:! szintén nem kétel­
kedünk. I: ö szándékaik a városim :i „//*• listásod él 
. 7,s“ lislásoknál, a városi űz ’mekuél és a központi 
rálas-J-uányban ralanthif egész dies-'i mulfjtíkhon, 
már eddig is komoly jelleg I öllötteli. Hisszük- és re­
méljük. hogy komoly szríiulékcikkal szemben a vá­
lasztási itrti'il; is komoly felel:,l- ! fognak szolgállat-nt 

személyesen nincs n hérlctélől nie-lo-zío! la fíilkéj-- 
ben, vagy mert még ogy másik üzlete is van, azért 
mondotta fel a főváros a bérletet. Nem tudjuk met. 
érteni, hogy akkor, amikor a le, eskedeh m és az 
',>ar a teljes szabadság jegyében halul, miért van 

.-ziikség ilyen intézkedésekre. Az uz indok, hogy 
valaki személyesen nincs iizl-.éboji, szintén hamis, 
h.Iv-zcn a mai nehéz életben annyi elfog: dható 
ok állhal dói — b-degség, rokkantság és egyéb csa­
ládi körrlméityek —, mely indokolttá teszi űzi, hogy 
:•/. iparú- mami személyesen nem vezetheti üzletét. 
Két üzlet sem jelent miud’nr nagykiterjedésü üzemet,
• ó- ; Schwarz Samu mészáros esetében, akinek a 
Hold ttc/ai vasúi csarnokban van fülkcbérlete vagy

érc í'.< azérl veszti el bérle <1. inért ugyancsak a 
Hold ueeában van egy húscsamoka, ahol kóser-húst 
mér ki.

A mé-záro- ipart ez a kiimilotlen eljárás annál
• dyu abban e. ’ i ’. mert a főváros amúgy is 57 köz- 
s-gi iizemb-'U konkurál a mészárosokkal, azonkívül 
a i’;igya-:dott-iiu> behozatalával is érzékenyen káro­
sította .ii-g az, ipart. Pécsben a fagyasztott húst a 
i : ‘'szúró.-.)k áltál adatták el. l nnék ellenében Bécs-
'ii esti,'. L,.öf)O korona vol! kilója, nem 25.000, mini 

- doni;. De. Becsben nem is csaptak a fagyasztott 
i; '.-nak olyan reklámot és nem akartak ebből Poll­
ii.;:i '"inlapot teremteni a kormánybiztosnak.

Ilipka a fagyasztott bússal akar liberális poli­
tikus l-iiiii. II:i azzá is leit volna, a fiilkebérlctek fel- 
n.ondá >úval bizonyára kiábrándíthatja legrajongóbb 
híveit is.

kormány és Wolffék autózása

mic-nokok állal - igénybe vehetők. Egy kimutatás 
szerint Wolffék napi négy milliói költenek a jármű 
vekre. Ami viszont nem nagy összeg, ha számba- 
ve-sziik Ilipka egy kijelentését, mely szerint a város 
mostani irányítóinak gazdálkodása /.» millió arany 
koronás deficittel zárult, melyből lm papírkornnára 
változtatjuk az, aranyban is jelentős összeget, Buda­
pest minden lakójára, u csecsemőket som vévo ki. 
268.(131 pupírkoroua jut.

A városházán, általában szerelik a kényelmet. 
Egy statisztika rámutat a szolgusz.einélyzet száma 
nak gyarapodásara, így példáiul az. iskoláknál »t 
szoiaaszemélyzet szama 1910 ótu 86%-kal szaporodott, 
ezzel szemben a tnnszeniélyzct. 230 tanerővel csök­
keni. úgyhogy most minden három taueröro egy 
szolga jut.

Az, autózásra és fogatokra fordított napi négy 
millióval szemben -viszont vigaszul szolgál a 
óváros mostani urainak a költ-égvelés egyik hévé 
telő: a forgalmi adóé, mely egymagában (5 millió- 
aranykoronát repr.-zputál. Ez összeg mellett, melye! 
a '-gigazságtalanabb, legterhesebb és IngvexálóLb 
á llóiéin: a forgaliniw adu hoz. bizony cllíirpiil a k 
nyelemre szánt nap’ négy millió, mint ahogy eltörpül 
az. a nyolc millió is, amit a kormány kocsizik <1 n.-i 
pontú, ha az állami háztartás súlyos sz.úmtidaLii 
mellé állítjuk, viszont megnő ez, a kényelemre fordí­
tott tizenkét millió) etikailag, most mikor a po'g. 
-.ig m-mesak verejtékét, de már vérét és húsát vi :í 
el u-lókba, megnő, kiáltó szám b -z, melyet nem tud 
túlharsogni a takar k-— ■•• ról -z.óló- IdŐtrnbló h. 
száll, -cm pedig a ... lök Intésre bei-h
mítolt gép-taps,

, (bodó.)

OaPLfthOK
ba darabja 180.000 K. gyönyörű mintás paplan- l 

370.000 l< ért Sándor „Ideál** paplangyár 
1\ . Kammermayer Károly ucca 1. (Központi Városháza.
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Vázsonyi nagy beszéde a demokráciáról
Impozáns ünnepély keretében leplezte lp J'd- 

tsoiiyi l'Uniós areképil a III. keiiileli Demokrata 
I ársuskó,. Hatalmas tömegben jelenti k meg az ün­
nepélyen Óbuda demokrata érzelmű választói, d" 
ott láttuk az ünneplők soréban a demokrata társ 
Szervezetek küldötteit és a főváros társadiilmúnnk 
sziljét-javát. A demokrata párt vezetőséget IJemdck. 
János, fíarucs Marcell és Pakols József képviselték, 
akik nejeikkel jelentek meg. I'n.so/iy/i Vilmosnak, 
es nejének megérkezése után, akiket a Kör vezetösé- 
gének nevében Oroca Zsigáimul <lr. társelnök l'oga 
iloft, í'elzeudiilt a ..Magyar Hiszekegy", melyet a 
Ibiikoszora -Dal tüzér Egyesült, dalárda énekeli, majd 
l'örösváry Miklós dr. elnök tartotta meg üdvözlő 
beszédét.

A Magyar Hiszekeggyel kezdődött a mai ün­
nepély mondollíi - es úgy érzi, hogy azt az ün­
nepélyt, melyen Vázsonyi Vilmos arcképét leplezik 
Je. nem is lehelcH méUéddiau kezdeni. Nem lehel 
méltóbban, mert annak a férfiúnak, akit ma ünne­
pelnek, élele (tinink, a gondolatnak jegyében és szol­
gálatában folyt le, melyei nemzeti imádságunk kép­
visel. Szeretne- Vázsonyi életének fenségéről beszélni, 
de. miért méltassa ő Vázsonyit. az államférfit. aki 
Baját erejéből, a maga önzetlen munkásságának 
eredménye gyanánt jutott, el arra a magas közjogi 
méltóságra, mclyro őt királya emelte, méltassa az 
elvhű politikust, a. ragyogó púi lamenli szónokol. a 
polgári, (il>i polgártársai érdekében folytatott kii:- 
(lelmében mindig elfeledlie.ze.il a saját érdekéről, a 
jogtudós!, akinél: új gondolatokul köszönhet a, ma­
gyar jogászság, az embert, aki mindig csak ember­
társaiért harcolt szirének melegére!. .Minek mél­
tatni, amikor </; ő élete a közi adatban el. melynek 
történelmi jelentősége- egy egységes eszmében nyer 
'kifejezést, a magyar nemzeti demokrácia eszim-je- 
ben, a kultúra, a polgári jóiét, a jogegyenlőség Ma­
gyarországának eszméjében. \ ázsonyi lelke felszilla 
magába a Kossal hók. I lányiak es Deákul: eszméjét, 
hogy azután a kor igényei szerint átformálva vc- 
1ítse, vissza azokat a magyar közéletbe. Vázsonyi a 
demokrácia eszméjét nemcsak hirdette, de alkal­
mazta is. átvitte a valóságba és minden erejét a kis­
polgári elem létének megalapozására és bizto^ítá- 
tjára fordította. Ezért: a nemzet soha nem múló lm 
Iája jut neki osztályrészül.

Ezután lehullott a. lepel Vázsonyi Vilmos arc­
képéről. A dalárda éneke után Steincr Dezső tars- 
ŰTnofc a Kői* Martinovits serlegével az újonnan fel­
avatott tagokat üdvözölte, akiknek nevében I tart a. 
Béla hűt fogadalmai, hogy híi katonái lesznek a 
demokrata eszmének. . ..

Fergeteges taps ég szűnni nem akaró ovac.io 
közepetto emelkedett, most Vázsonyi Vilmos sz.o-
lásra:

Tisztelt. hölgyeim 
■mernek, tudják, hogy 
képleleplezósekh'ek és 
dönt, ott az. én íiTcképt 
betelt látni és most, is......... . -.=. . .
no zavarjon. Rn sohunen, linltnm mi-Ktnnnlni nz . 
aminek MaK.varorszíig.ni nagy ert.-kr van: a >»« • 
mindig szerettem a Cesztelensegol, aniclljel >dd'- 
is Arintkcr.tí.'in íralg.ártórsnimmnl. voltam
hív.. :r. linucnélyiW’Ki’knek < - nrni ™ Inni Int.- 
annak wm, hogy amikor valahol íny..-lak. .......bon
egv míisik úr riimteklnt. l-li n-. nrcAvph'í. pb .< « A- 
löi >«;»<»■/ ffllelll. <lr « '<>*'•! Tgyrhi-i;-
lom úgy'ölni, minden tcszlelensóg. e.-rinií.n.a nol- 

I ii! közvetlenül. liogy nélkülöz.lWRSúin nz-ok.i .1 
eikornynknl ft, púzoknl és hogy b-hHolog ne len; 
lezzék le n képemet fa igyekeztem viszont mit lm 
|„.raül..|f»mt fa liszlosi'g^.m 1o«y ne kel jen 
alléi tartanom, lm valaki lieleuez, .</. 111 1 •• as! en életem —

igaz; és én nem csukom he, ha 
karnak , és nem tépek ki egyes la­
ragasztok össze egyes lapokat, a

és uraim! Akik engem is- 
nem vagyok híve az. arc- 
olt. ahol az. én .-ikaralom 

■inét, nagyon sokáig nem le- 
is <•! van (Ingva, hogy engem

rejtőkéibe. Ha azt mondjuk, hogy 
uyilott könyv, .... A A” "n"'
abban olvasni 
pokiit és nem 
könyvben.

Ezért nem 
hetiéin mindig 
tani 30 év óta 
demokrata kör

msektől. Ezért küzd 
íjaiért. Ezért alllml- 
áll Hőin a központi 

pártunk élén, azért
hirdelhetLeni mindenkor azt. amit akartam, azért 
,ismertem el magam felett soha más ujut, mini 
h ll, iismri etem parancséi. Nem volt lelleni valóm, 
mert önmaga mát nem féltettem és nem volt félni­
valóm, mert sohasem cselekedtem 
dini! ,t tisztesség, a fel kiismeret < 
minik parancsol/.

Ezalatt a 311 esztendő alitlt 
álltam gyilkos golyózáporban, 
ellenféllel álltam szemben. meri

rsal: u:l. 
grogra-

nagyon 
nagyon

sokszor 
sokféle

aki maga nem változik és nem alkalmaz­
kodik, annak legtöbb az összeütközése.

az aki maga is forog, aki maga is alkalmazkodik 
folytonosan, a konjunktúrák örökös változásában 
legjobban állja meg a helyét, de aki n változat­
lanságot képviseli a "inga lelfogiisabaii. aki eg> 
llx pont a politikai életben, aki ma, harminc ev 
után srm mond lényegileg mást, miül, mondott 
harminc esztendővel ezelőtt, <->ak több tapasztu- 
Jattal. több tnnullsággal é.s tudással, do vm ke­
vesebb kedvvel, nem kevesebb húréi cIszáulsúygHl 

és nem csüggedve és meg nem rokkanva: az szi­
lárdan ál! a politikai életben. Ha az ifjúság a tűz, 
;.z ifjúság a meggyőződés, az ifjúság a meg néni 
iilkuvás, az ifjúság az engesztelhetetlen imádata, 
a magam istenének é.s engesztelhetetlen gyűlölete 
a pokolnak és a gyűlöletnek, akkor ifjú vagyok, 
ifjú maradok: és nem kívánok politizálni többé 
abban a pillauulbap, amelyben az ifjúság el­
hagyott.

Moll harminc esztendővel ezelőtt — még mft 
is megvan egy Kclyemzászlóm, amelynek ez a 
felírása: .-■! haza a népé’1. Ez a két szó; haza és 
i<)). ez volt partunk alapítása idején Is vezérlő- 
i’oualam. A demokráciát; a magyar históriából 
tanultam, az én demokráciám nemzeti tulajból fa­
kadt. És amikor én Martinovics es társainak em­
lékét elevenítettem fel, az első Martinovics ünne­
pét tartattam demokrata köreinkben, akkor is 
vissza akartam vezetni a demokráciát magyar 
ősforrásához. És nemcsak Martinovics es társai 
akik között az akkori idők legjelesebbjei, egy­
aránt európai és magyar elmék voltak, liánéin it 
rendi korszak összes előző magyar alkotmányért 
küzdőinek küzdelmeiből mutattam ki azt, hogy

Magyarországon a szabadságért és az al­
kotmányért való harc mindig egybe volt 

forrva a demokráciával.
Kimutattum. Img.v .Bocskaynak a küzdelme a szá­
lúid emberek új rétegét, sí szabad hajdúk rétegét 
terem tette meg. 11. Rákóczi Ferenc zászlaja alatt 
ott voltuk Esze..Tamás jobbágyai, akik ennek 
fejében megnyerték a szabadság jogokat. Ez volt 
a magyar fojlűdés Rákóczitól és Bogskaytól kezdve 
Kossuth’ Lajoson. JUlS-un keresztül, és a. nemzeti 
szabadságért való küzdelem egyúttal az egyenlő 
jngbfki- reszesék -,szgntúiiuk •■nyfirp'pilásál, j' lcnlctlc. 
Ez.a magyar liistórml.• fejlődést őz a nmg'yur lélek, 
iiim.-k it magyar léleknek jegyében születtem éu, 
aki m? ygyetymj jfiáság mozKaJmaibiin. u magyar 
nemzeti hadseregért való k'üzdelhmkbmi nőttem 
lel, u mag.víit- jmtuz^ íi ideálokért luircollaiii, de 
egyútUil (ráttyi ■pápyQltől és flV^ajlól . maganíba 
szívtam a demokráciu-és szabadőlyüség iránt való 
izzó szerelttel, és <iúirgolúsi>.,

A denipkriu iii, ieJoít nálunk mmj idegen, ideiilte- 
-fei l- npvum. -\ deitiokrá(‘j|i 1 ulajdonképpeií a szere­
tet nemes és derűs íungyar télek szüleménye. És 
HTiiil egyesek a magyar földmíves arisztokráciájii- 
ról beszélnek, az, is csak erősítése ennek, mert hi­
szen arisztokrácia és'demökrácia ■ relatív fogalmuk.

Vz urisz.tokráciii nem egyéb, mint a keve­
sek demokráciája és a demokrácia nem 
euyéh. mint a sokaságnak, az egész népnek 

arisztokráeiáj i.

Tehát ahol azt mondják a föhlmivesről. vagy a kis­
polgárról. hogy arisztokratikus érzés van benne, ez. 
annyit jelent, liogy van benne polgári öntudat, van 
benne büszkeség. Enélkiil az. öntudat és büszkeség 
nélkül igazi demokrácia, nőm virulhat. Mert a de­
mokráciu nem nélkülözést, szegénységet, koldússá- 
goí. tudatlanságot, .szennyet, jelent, hanem azt je­
lenti. hogy a Déniosz az úr és úri mivoltához ké­
pest kell, hogy mint Isten képére teremtett ember, 
cm Imii életet éljen, legyen szabad, legyen miipe.lt, 
legyenek meg a mindem napi élethez való szükség­
letei. hogy igu:i i>as;nos tagja lehessen a lársada- 
lomnak.

A nemzet es a demokrácia fogalma azonosak. 
Meii a nemzet nem egy osztály, nem egy faj, nem 

egy lolekczct, O nem .d mindenki, aki ennek a nem- 
:etmck történetében, hugyományi.iban, erl.iilcseiben 
nőtt fel. aki 4-bben a nemzetben gyökerezik a mftgu 
neveltségével. gondolkodúHáVal. aki ezért a nem­
zetért él. dolgozik, aki ezért a nemzetért remény­
kedik. imádkozik, aki ezért a nemzetért küzd, él és 
u'-glmlni kész. A nemzet eszméje tehát — ha meg 

nem hamisítják egy a demokrácia fogalmával. 
Xinc.senek külön demokráciák, nincs felekezeti de­
mokrácia. ez meghamisítása Isten eszméjének, mert 
Isten eszméje tiltja azt, Img.v Isten nevében különb­
séget tegyünk ember es ember közölt. Csak a mo- 
loeboktit. az einherevő bálványokat tisztelők vallása 
lehet, olyan, amelynek alapja nem a szeretet; a sze­
retet tiltja azt, hogy az egyik a másik kínjából táp­
lálkozzék. hogy az eg.v ik szii.iiáru mosolygás legyeit 
ami a másik számára könny, az egyik számára ké­
nyelem legyen az. ami a másiknak nélkülözés, hogy 
az egyik szamára gazdagság legyen az, ami a má­
siknak szegénység, hogy az egyik számára szabad­
ság ! gyen az, ami a másik számára rabság és liogy 
az egyik szánniru világosság legyen uz. ami a má­
siknak elhamvadás és örök sötétség.

Az a demokrácia tehát, amit Ht keresztény 

Pannónia káweház 
MISKOLC, Széchenyi és Kossuth ucca sarok

demokrata* és kereskedőoilág 
találkozóhelye ! 

demokrácia gj’anánf árulnak ^•eWjen az or^zághan,; 
az

bem nem magyar, sem neht keresztény, som 
uum demokrata.

Nem magyar, mert ennek a sz/lLííjíclt és meg- 
csonkított országnak érdeke, az. hogy a szeretet tör­
vénye alajiján egybeforrva a. nemzet sebeit; bekö­
tözzük és vállvetett munkával visszaszerezzük azt, 
ami elveszett. Nem kereszlcny, mert a. keresztény­
ségnek az alapja a szeretet; és a valhísnadc meg­
csúfolása az, ha valaki a szeretet törvényét meg- 
lupodva a gyűlölködést, rombolást, másoknak le­
li hízását, ináüok'nak a jogokból való kirekesztését 
hirdeti. És nem demokrácia, mert a demokrúoia 
alapja az egyonlőség. Senki sem szulétéséből, sóm 
vallásából, sem nemzetiségéből, sem egy osztályhoz 
való tartozásából, sóm vagyonából magának külön, 
jogokat nem származtatliuí. A demokrá(iiának nem 
lehetnek külön jelzői; vagy demoilnácia az, vagy 
a, dc.mokrdcia megtagadása.

Az a demokrácia tehát amit itt liaíluok, hogy 
különbséget kel! tenni ern'berek 'között felckezot é» 
faj szerint, nem egyéb mini szemfényvesztés, a 
nemzet erejének meggyengítése, elterelése a dol­
gozó íáisadalonmak azoktól a jiroblémáktőJ, ame­
lyek reánézve igazán égetőek. Itt. csak egy 
szolidaritás vu.n: a dolgozók szolidaríldsa. Keresz­
tény vagy zsidó, ha dolgozák, hu a munkájából él; 
az testvér és együvé tartozik. Akik km-esztény és 
zsidó kisemberek között konkolyt, akarnak hinteni, 
akik a kispolgári társadalmat és a dolgozó közép­
osztályt akarják széttagolni: azok a reakciót szol­
gálják, azt akarják, hogy a keveseknek az uralma 
éledjen fel ebben az országban, a kevesek uralma, 
amely látszatra elbolondíthatja a tömegeket, néha, 
maga, köré tudja csödítéui, de célja mindig a soka- 
<rg kijátszása. A kevesek uralmát akarják meg­
csinálni azok, akik azt akarják, hogy a munkás 
támadjon a polgár ellen, a. polgár a munkás ellen, 
akik azt akarják, hogy keresztény és zsidó mara­
kodjék egymással ebben az országban. Természetes, 
hogy ha ezt megcsináljuk, megcsinúljut mindenki­
nek a háborúját mindenki ellen, akkor (tzak a. ke­
resek vagyou jót fogják magukat- érezni felekezeti 
különbség nélkül. Elmondhatjuk, hogy bizonyos 
sujyos felekezeti körülmények között élő konjunk- 
lurás kapitálisa, urak Soha olyan nagyszerűen 
nem érezték magukat,• mint a keresztény kurzus 
alatt.

Azért hirdóHem hiirmine esztendőn koivszHif 
lizl a tanítást, hogy minden elválasztó vonal nélkül 
meg kell szerveznünk a polgárságot, hogy a

a szervezet polgárság rogalma legyen oda­
állít ható a szervezett munkásság fogalma­

méné.
És lm mi azl móudjuk, hogy kispolgári párt va­

gyunk. ez rtem azt; jelenti, hogy úsztálypárt va­
gyunk hanem, hogy mi a polgári társad alomban 
a nagy sokaságnak, a gyengéknek, n gazdaságilag 
erőtlen kisexisztcnciákimk állami tömöritését és 
szervezéséi követeljük, mert hiszen, az erős önma­
gában is elég erős, az crősnok nincs szüksége szer­
vezkedésre. Az, hogy hu a polgúri társadalomnak 
'•ify 'felsőbb rétege elszakad a. kispolgárságtól és 
dolgozó középosztálytól, ez nőin polgári szervez­
kedés.' hanem, a- üzleii élet továbbfolytatása a 
pdlitlka terén. És ez az, ami ellen mindig -1illa- 
koz.turn, iez az, amit «Stin»it’ít-politikának neveztem 
és nevezek.

A mi sorainkban nemcsak kispolgárok és dol­
gozó középosztálybeliek vannak, hanem olyanok 
is, akiket uugypolgároknak szoktak nevezni, búr 
én ezt a szót arra alkalmazom, aki a polgári ér­
zésben nagy, aki lelki, erkölcsi és szellemi r«- 
gyouban nagy: a nagypolgárságot nem az anyagi 
vagyonnal és az adókivefőhizottság határozatával 
mérem. A mi. sorainkban vannak ilyen nagy­
polgárok.

Azt, olvasom az egyik lapban, hogy a mi szir- 
liadelvüségiink neiu lehet igazi, mert különlMséget 
leszünk kicsinyek és nagyok közök. Hogyne! Hi­
szen mi gondosan elzárjuk az. ajtót, nehogy vala­
hogy egy gazdagabb polgár csatlakozzék hoz­
zánk!! Nem, mi semmiféle különbséget nem le­
szünk gazdag és szegény között.

mert szegénynek lenni nem érdem — csak 
rossz; gazdagnak lenni, az. sem érdem 

csak jó!
Ezek állapotok és nem érdemek. Sót, a mi óhajtá­
sunk, hogy minél többen legyenek jómódúak és 
gazdagok. Mi nem hirdetjük a szcgtmységet mink 
programot. Ec nagyon szomorú program volna, 
mert ezt a programot senki sem- követné. Nekünk 
nincs kifogásunk senki ellen, aki gazdag, a mi 
sorainkban vunnak gazdagok, do azok telve van­
nak szociális bclátúsBul, okossággal, azok cgyfllC 
éreznek a kispolgári és középosztálybeli testvé­
reikkel és megérdemlik a nagypolgári címet, mert 
ők a mélységből feltörekvőket nem rúgják vissza, 
a maguk becsületes munkájával szerzett vagyo­
nukból nem akarnak jogokat leveaetni, nem akar­
nak külön uurLokat kitartani. * uiaguk iténzéu.

elfeledlie.ze.il
miipe.lt
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hanom odoállnak kispolgári és köxépwaUüyMi 
testvéreik mellé, hogy a testvéri társadalom Mű­
ből nyert vagyonukat, eszüket, tudásukat vissza­
adják testvéreiknek és maguk is testvéreik között 
elnök, küszködnek, hogy a pólyái társadalommá, 
legyeit több szabadsága. legyen több joga es le 
gyen több kenyere. Én ezt az esküt tettein, miko. 
iskolába jártam és megtartottam; de tartsak meg 
azok is, akik vagyont szereztek. Mert undorodom 
azoktól, akik azért szereztek vagyont, hogy az' 
polgártársaik elnyomására használják, undorodom 
azoktól, akik tudásukat, eszüket arra használjak 
föl, hogy a kapitalistákat szolgálják: én eddig 
mindig a kispolgárságot szolgáltam .és szolgálni 
fogom őket halálomig.

Nekem egyetlen büszkeségem az eleiben az. 
hogy soha a politikában sem hazudtam.

A magánélet és politikai élet között soha­
sem ismertein különbséget.

Ezért vannak akik csodálkozva kérdik, hogy miért 
gyűlölöm, hogy miért üldözöm őket? Én nem 
gyűlölök senkii. Én nem személyekért és nem 
személyek ellen harcolok, én már önmagamat sem 
tarlom személynek, mert nekem mini személynek 
a politikában nincs ambícióm, Én a régi Nagy- 
magyurországon játszottam le szerepeméi, ebben 
a kis szegény országban nekem más, mini köteles­
ség nem juthat osztályrészül, dicsőségre és ba­
bérra nőm tarthatok számol, az lehel az ifjaknak 
és újaknak vágya. Magamat már személytelen 
institúciónak tekintem, amely polgártársaim szá­
mára mindenkor rendelkezésre áll. örömmel adóin 
a babért annak, aki megérdemli, nem azért, mert 
.szeretem, hanem mert szeretem azt n harcol, azt 
a küzdelmei és az eredményt, amely a babért meg 
érdemli, És harcolunk mindenki ellen, akiről lát­
juk hogv árt és kártékony és megkárosítja éle 
tem eszméjét és az akadályokat az eszme győzel­
mének útjából elhárítjuk.

Akik nőm akarnak megérteni, értsek meg el> 
Ml az én vallomásomból, értsék meg abból, bogy­
ón habozó' nélkül számtalanszor félreálltam, szám­
talanszor akartain othagyni a politikai küzdőteret, 
számtalanszor akartam átadni másoknak az úgy­
nevezet I vozérséget, amely számomra nem azt a 
kényelmet és díszt jelenti, mint a divatos vezérek­
nek vezéri pálcája, mert én mint vezér is őrmes­
terként a legénységgel egy árokban szobiam fe­
küdni és én

nem azt szoktam mondani, hogy: előre!, ha­
nem hogy: utánam!!

Értsék meg tehát és legyenek megnyugodva 
abban, hogy engem attól az úttól, amelyen har­
minc esztendőn át jártam, semmivel sem lehet el­
téríteni. sem hízelgéssel, som fenyegetéssel, sem 
szeretettel, som gyűlölködéssel, én megyek előre 
ezen az úton, mert látom, hogy ebben a szerencsét­
len országban még a sötét reakció dühöng és ezt a 
reakciót máskép, mint a munkások és demokrata 
polgárok egyetértésével le nem győzhetjük: me­
gyek habozás nélkül ezen az úton, vissza nem for­
dulok. Ez az út, amelyen győzhetünk, ez az egyet­
len út. amelyen felszabadulhatunk és engem erről 
az útról semmi le nem téríthet. Ez. az út, amely­
nek követését parancsolja harminc esztendős múl­
tam és egész életem. (Hosszantartó lelkes éljenzés 
és taps.)

Repedek János, a következő felszólaló, a függet­
lenségi eszme és a demokrácia összefüggéséi fejte­
gette. A függetlenségi eszme teljesülési* felé a de­
mokrácián át vezet az út.

Baracs Marcal mese formájában mondottn el. 
hogy akarta megenni az. álliberális mungó farkas 
demokrácia-Piroskád, akit nagyapja, a városi pol­
gárság. küldött nagyanyjához, a szabadsághoz, hogy 
jöjjön neki segíteni, mert nagytakarítást akar csi­
nálni a városházán. Nőm tudja, megette-o a farka* 
]*jroskát. de a nagytakarítás, melyet nagyapa csi­
nálni fog, ne legyen mese, hanem valóság.

Pakots József megemlékezett arról, mini hódit 
egyre nagyobb tért a demokrata eszme az ország­
ban. Miskolc ezt bizonyítja, Győrött most alakult 
meg a demokrata párt és jönni fognak a többi vi­
déki városok is. Mindenül! ott lesznek a demokraták, 
ahol az álliberálisok, álpolgári pártok kísérletezni 
fognak.

Posta Sándor arról beszelt, hogy a külföld azt 
a véleményt vallja, hogy nálunk túlsókat, politizál­
unk. . í rossz politika elszakítja a férjei a családjá­
tól. a munkást a munkájától, a jó politika egybefor- 
rasztja az erőket. Jó politikát kell csinálni, hogy 
megváltozzon a külföldnek ez a véleménye és di­
cséretet. és elismerést szerezzünk az országnak.

IPeiller Ernő a Józsefváros demokratáinak üd­
vözletét tolmácsolta, majd Vázsonyi Vilmosnét, Ba­
racs Marcelnót, Benedek Jánosnét és Pakots József- 
nét. köszöntötte.

Mógán Ákos. Baltazár püspök titkára felszólít 
lása után Vázsonyi Vilmosáé szólalt fel. aki köz­
kívánatra n nőknek a politikai életbe roló bele- 
kapcsolódásának szükségéi fejtegette.

Baracs Marcciné volt az est utolsó szónoka, aki 
arra kérte asszonytársait, hogy az anyai szeretet 
melegével egyesítsék újból a szétzilál! társadalmai, 
mert erre, a nagy munkára csak a szeretet képes.

Ezzel a gyönyörű ünnepély a dalárda éneke 
után véget ért.

A' Községi Demokrata f 
1906. évi programja1906. évi

A Községi Demokrata Párt 1894-ben kelői- 
kezeli. Az 1894. évi választásokul a ‘*1’-
mokrnla program alapjai! vívta nieir., Azom " 
községi demokrata program valasztasrol-valasz.- 
tásra revízió alá került. A Koz. ’oin Denioki n • 
Párthoz eleinte csak a terézvárosi es ebmlm 
bizottsági tagok tartoztak, sol 1894-b; n \ ■ 
zsonvi Vilmos meg egymagában kepM.-elh „a 
demokrata programot. IHOti-ban, a szabadéiul; 
párt bukása után keletkezett a nagy községi 
demokrata polgári pa rt, amelyhez a I el ez. 
város, Erzsébetváros, Jozse Ivaros Lipotinioe 
bizottsági tagjai caallakozlak és Óbmlannk regi 
demokrata bizottsági tagjai. Az 1901’.
Községi Demokrata Párt egy esztendőm' sem 
állott fenn, mert Vázsonyi az adókérdésben e.s 
a községi üzemek kérdésében nem von mú­
landó engedirtényekct lenni és arra seni volt 
hallandó, hogv ezek a nagyfontosságu keríté­
sei; no legyenek párt kérdések, hanem >zj.oa<l- 
iára hagyassanak. Így azután a Községi l’e 
mokrata Párt isméi csak a terézvárosiakból es 
az óbudainkból állott. Kisebbségi pari vol . <l' 
programjának erejével, az inkompatibilitás 
szigorú bétartásávili olyan szellemi e- ’■ * 
befolyásra leli szert, hogy a községi eleiben 
döntő tényező maradt.

Érdekesnek tartjuk az 19011. évi program­
nak közléséi, meri ebből világos, hogy mm 190b 

történi, nem volt egyéb, mim a program . • • A ’i.. — .. 1. .... 4 A. ,i gUZ"
vá sár­

in eg- 
telek-

óta tv»z ív,,,, ..... . z-.. . r - r
végrehajtása. Az üzemek városiul.-a. 
gyár, a villainostelepek megszerzése, a 
pénztár átvétele, a plakntinonopolimn 
törése, a városi építkezések, a városi 
politika, iiiiuii ívuv.v...... .....
krata program és a demokrata part erkölcsi 
ereje nélkül.

Legyen tehát e program leközlése einlékez- 
tetés. Bárczy István, aki az erzsébetvárosi 
gyűlésen szerényén kijelentette, hogy program­
nak elég az ő malija, elfelejtette, hogy mily 
irtózatos személyi harcokat kellett lefolytat­
nunk az ő megválasztása érdekében a halai 
inon lévő koalícióval és Polónyi Gézával, aki 
híres nyílt levelében öt eladósodott tanácsnok 
mik nevezte. Végre erre a feledékcnysegre 
Bárrzv Istvánnak joga van. Mi sohasem lóg­
juk elsikkasztani azt a tényt, hogy ő. mini pol­
gármester. híven végrehajtotta a demokrata 
programot, de viszont nem engedjük azl sem. 
hogy a mi pártunk működése felett olyan 
nagyúri feszi éhínséggel térhessen napirendre 
az. aki pártunk nélkül soha mint polgármester 
meg sem születhetett volna es partunk támo­
gatása nélkül képtelen lett volna egy cenznsos 
városházáu a program végrehajtására.

A Községi Demokrata Párt 1906. évi pro­
gramja a következő:

uiiu.i: ' (•iiikvzí, ... ... ■ ■
mind lehetetlen lelt volna a

~ 1. Követelik n törvényhatósági bizottság mai szer­
vezetének gyökeres reformját, a ririlizmus és a ra 
gyoni cenzus eltörlését, az általános, egyenlő és köz 
rétien választói jogot, a titkos szavazást és n kisebb 
ségek arányos képviseletének törvényes biztosítását. 
2. A törvényhatósági bizottság számára teljes önkor 
mányzatot követelnek, a felügyeleti.hatóság túltengő 
hatáskörének korlátozásával, a közmunkatanács meg 
szüntetésével és a felesleges főpolgármesteri állás el­
törlésével. Követelik a mai élettelen iskolaszékek és 
kerületi választmányok hatáskörének kibővítését és a 
nők bevonását, az összeférhetetlenség ügyének vilá 
gos rendezését. 3. Követelik, hogy a fővárosi igazga­
tás úgy szervezetében, mint működésében a legszigc 
rúhb takarékosság igényeinek megfelelően rendez 
tessék be. Helyes igazgatás csak nyomasztó anyagi 
gondoktól ment I isztv' ■ löktől v&rheAó, rendezni akar­
ják tehát a főváros tisztviselőinek és egyéb alkal­
mazottainak anyagi helyzetét. A létszám és az illet 
mények újabb szabályozásával, az ideiglenes alkal 
mazás legszűkebb keretekre szorításával intézménye 
sen akarják az alkalmazottak fokozatos előhaladását 
biztosítani. 4. Az ipar és kereskedelem a város lét 
alapja; el akarnak tehát távolítani minden akadályt, 
mely a kereskedelem és ipar fejlődését gátolja, külö­
nösen új ipartelepeknek a főváros területén való le­
telepedését nehezíti. Követelik, hogy a város a kis 
ipart ii maga hatáskörében támogassa. Követelik to­
vábbá o városi rám (kövezet-vám) fokozatos meg­
szüntetését is. 5. Helyes városi pénzügyi politika és a 
városi háztartás rendezése érdekében követelik: 
hz állami telekadónak és házadónak a városi háztar 
lás számára való átengedését; b) a bet termen t inlézr 
menyének, vagyis azon elvnek érvényesítését, mely

Fanso-lszapkúrák
Dr. Pajor Szanatórium 
vfzfiváftvlntézetében 
VHI. kerUlet, Vas ucca 17. ti.

Ugyanitt gyógygimnasztika, Znnder és ortopédia

szerint a városi közmunkák költ •" ilo ■ '»
telektulajdonosok arányosai! ho/z.i.ia'tilni l.i.-lo'ra!>. 
kiknek telke a közmű altul értei.hm em -.1 ti. m 
beépítetlen telki k é rtékemeií sé k
d) az állami és városi húsfogyns'lá*i adók I -l.j.-- im-: 
szüntetését; az italadók (bor- <* r.•<I->> mm- •
, t általános, a jövedelmi f< rásra -
kiil minden jövedelemre kiterjedő • a .jövete cm 
nagyságával fokozatosan emelkedő állami es koz • 
jövedelmi adó behozat a lát. a b: minimum lelps </. o 
mentességével; /) városi örök-í-mdesi iJ ' nelio 
tahit, a kis hágj at ftok n
.*ág elvének megvalósító^. \ aI. ti. !<•-.<: 1<. a
közterület igénybevételével folytatott ált.i'ámte tlel i 
vállalkozásokat a város vegyi saját üzemein. Iio 
ezáltal egyfelől javítson pénzügyi li, nia-te ..| 
üdvös szociálpolitikára adhasson i’H muf;ilá*l. 7. 11a 
tályos intézkedéseket l;ii\etelu’k " ■ -b!,. <
csóbbá léteiére. Tápszerítirvény mc^.aIktdásal kíván 
ják, mely meggátolja az él- .■ • ne .<1 i *én 
níegdr&gítátára Iráns nló beszí

I élelmiszervizsgáló intézete: >:<■.• rvt> \d<t is a ka
I .árusok zaklatásának elkerüléséi-.- I . t i !<. I.ogy ; ■ 
I élelmiszerek már a városba való beliozataln■ ' k liil 

jenek vizsgalat ala. X. Követelik » riirnsi í.i1 a,-,
’ pénztár fölállítását. 9. Helyes várod b l. kpolib'.;-,. e
i a kültelkek rendezé-. vel és niin-I a város rcti<lm
* kezesére álló eszközzel cselekvőlog akarnak közre 

hatni az építkezések szaporítá-ara. a kisexixzteneiák 
lakásviszonyainak javítására és a lakások »*gészsé 
leien béremelkedésének megakadályozására. 10. Kö­
vetelik a varos egész területen (>K.v.scgos< n civriiyi 
olcsó közüli vasúd díjszabást. 11. Követelik a Inul-; 
pesti állami hidak hidrán:jánol; eltörlését és sürget.;: 
fogják új hidak építését. 12. Teljesen '.ugyeács ,/ p 
oktatást és hatályos kisdedóvást k-A . telnek. 13. Kö

i \ • telik a /.ó-' " hat
j hálózat teljes kiépítését. V j parkok, kiilönö- n gye. 

mek-.iátszóterek létesítését és néj.fiitdök építését. 11. 
Követelik, hogy a szerzett jogok sét-Plme nélkül a 
gyógyszerészi ti jog ezentúl többe ne magánoséi, 
iiiotiopoliunia, hanoin városi jog tegyen. l'«. Követelik 
a sugéayügy céltudatos rmidezésél. Követelik, hogy 
a város a maga vállalkozóival kötött, szerződi ekb '• 
.!/. emberséges ultiul r. 1 .er és n.niikaidó al.ipján kösse 
ki az alkalmazol lak maÁÍwális munkaidejét és ntini- 
ihoIis munkabérét.

Purjesz Lajost,
1 a l ihei .11 ‘ 11' l ’ - <■ - .

szívű vezérét csütörtök ilélb' n kiérték ntols > 
áljára uagyszánni hívei é* l.g el
meg nem alkuvó búlotsógg-al é- nimdig becsi 

' letcs pszközökkől harcolt a reakció é a sí. 
i tétség ellen. Halálával eggyé forrott i<ditik;. 
j ellenségeinek és politikai barátainak tábora.

.ióbnrát és ellenfél egyaránt meg gycz-Jt ab 
| bán. hogy az elköltözött egyéniségé’
; minden pártpolitikán e* felül utinden vilá;
I nczleti harcon — gáncs nem érle lte, c-ak bt
1 c-iilés és hódolat. A koián clkíil lözüt' fó -ze 

késztől* a Demokrata Pat t is ... / ni'- -zi\- ■ 1 
gyászolja. Véglisztességén pát iunk ■'i l.< 
ziil részi vettek Vázsonyi Vilin* . /’f /'i.. .1
zsef. Fábián Béla. Bródy Kinő, ilujihi MaI.
Bedö Mór és mások, akik niimi a.it ;a-i uh 1 
becsülték az elhunyt értékes inunk■■■'.

Ukázt
küldött a főváros tanácsa nwsfanáhan lhnLiticst I 
kosságának. Az nkáz nem vonatkozik a komi 
főtanács urakra és azokra, akik ezt n mar n é i •.

I súgót még csak várják. <le m in hiába várják, hanem 
csak azokra a bugrisokra, akik a villamos alkalma 
lóságain kénytelenek napi munkájuk után vu-'y

1 közben loholni. Ezeknek szigorúan em-zparam *ol i.i
| tekintetes Tanács, hogy ügyelniük k< H arra, u •••,-. 

villamos kocsinak ez vagy ama', az ajtaja, ily
. vagy amolyan legyen. Hallottad, te utas.' T- úgy; : 

eddig azl hitted, hogy azért |;a;>:-zljmlál liil e-
; villamos kocsira, hogy ott leged nmi . ah< ...
I szolgáljanak. Dehogy! Arról t m > ’ \ y 1 v
i Budapesten tégy le. Az leltei íu\ .....  ui-'ipm í >
' rosokbnn, ahol a villamos ír ;i l:u .io.ittol ,
' nek olt a kocsin a pénzükért valami I ■’
I megbecsülés jár ki, itt rajuk pari,, . -. ' I. > v
i rendelkeznek. Vigasztalódjunk az<ml>.-ii-. a ■ 1
. uknz csak a télre szól. Tavasszal eltűnik az uk.i.

— nem jön helyette más. mert hol lesz tava- zal a.
' nkáz kibocsátója.

A polgárság énleke választások «•!<»■ 
ugyanaz, mint választások után. Legfel i -'.'. 
egyes politikusoké nem.

Milyen áldozatra számíthat a dm . !, r'ei;i 
attól a polgártól, aki még a párísaJtóra sem 
űzet elő?

Dévai Testvérek ezttstéruévár rl. DÍ«U«‘z..z-vtxl
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A PESTI POLGÁR NAPLÓJA
írja ■ KRÚDY GYULA

olyan bojtig tartó 
a régi lovagok bor 
nő arcképét, akiért 

elmentek volna... ])••

Pest szerelmese: 
Podmaniczky Frigyes 
Mostanában gyakran forgatom báró Pod- 

jnaniczky Irigyis Emlékiratait, annak a 
báróét, akit (“kdében (a ruhái miatt) kockás 
barowik csúfoltak Pesten, <|(> akinél szőrei- 
mesehb talán senki se volt ebbe a városba.

Ah, tnily szerelinetes volt városába ez a csá- 
zarszakalJas iéríiú, akire még sokan emléke­

zünk, amint a régi Kerepesi úton áttipegett a 
I arnonia leié, miközben tiszteletére megállí­
tottak a lóvasutat és az ifjú (íliick Frigyes úr, 
iogadós-atyja megbízásából, fehér szalvétával 
varia a bárót, a szálloda előtt!

Szerelte ezt a várost olyan lioltigtartó 
■• lemmel, amilyennel 

k a szívükben egy
. .o a Szí ntföldre, is ..... ..................,..............,

* ig.ves nem meaii még a Margitszigetig sem 
pici t már az Óbudához tartozott —, é.< ha 

ia.iia múlik, sohasem mozdul ki vala a Cukor 
uceaból, amelyet mostanában Károlyi uccuinak 
neveznek. De hát a Vásártérre kellett költöz­
nie (amelyet manapság Erzsébet térnek hív­
nak), és itt szemtanúja volt annak az aktus­
nak, amikor az 1830-iki kémén.' télen József 
nádor parancséira, a Kúroly-kaszárnya bakái 
kivágják Pest összes élöfáit, hogy szétosszák a 
didergő szegénység között. A nádor karú 
c-onyi ajándéknak szánta a vásártéri platáno­
kat. valamint a városligeti fasor nyárfáit a 
pesti szegényeknek... Sajnos, a kipusztított, 
fó tahin Pestre a következő tavaszkor már 
megérkezett az a különös vendég, akihez aztán 
Frigyes bárónak elég hosszúra nyúlott életé­
ben még kétszer volt szemcséje... Hiába vál- 
I 1! elnökséget a Közmunka Tanácsnál. a 
kolera ellátogatott majdnem minden esz.K ndö- 
ben Pestre, amíg az uccák fái isinél megnöve­
kedtek. (Az Emlékiratokban olyan keservesen 
emlékezik meg városa pusztulásáról, hogy <*! 
I'acsarodik az olvasó szíve az öreg szerelmes 
bánatán. De nem bonthattak le egyetlen régi 
házat sem a városban, bőgj az Emlékiratok 
írója elmerengve meg ne álljon a kőmívesek 
csákánya felett, miközben noteszébe felje­
gyezte a régi pesti ház utolsó lakóinak a ne­
vét. Azt lehetne mondani, hogy Podmaniczky 
Frigyes volt az utolsó pesti polgár, aki részint 
névszerint, íészin! személyesen ismerte összes 
városi polgártársait. Minden ember ismerőse 
volt, a Váci ueeában. a Koronaherceg ueeában, 
a Kerepesi úton — nagyon rossz üzletet csi­
nál; volna az a pesti betörő, akinek ahoz lett 
volna gusztusa, hogy a báró ruháit ellopja...-- 
Száz, lépésnyiről fel ismerik vala a pestiek a 
különös mintájú ruhákat, amelyekhez hason­
lót legfeljebb Indiában viselt egy exotikus 
gyarmatalauíló. Pest öreg szerelmese jó het­
ven esztendeig járta itt a Kerepesi utat és ak­
kor sem jutott eszébe a keserűség a múlt idők 
miatt, amikor a város szemmel láihalólag át­
alakult, hangosan törtető, de már tönkrement 

idéki családok helyezkedtek <1 a pesti 
patríciusok házában, akik minden kegyeletet; 
érzés nélkül mennek végig a Cukor uccán. Sőt 
bölcs férfiú módjára le tudott mondani arról a 
megkiilönbözlelésről is, hogy a kedvéért meg­
álljon a lóvonat a Kerepesi úton... A Nagy 
körút már javában épült, tombolva, villamos 
vonalon közelgőit az új Budapest.

Aforizmák és képek
IizsONJ / VLLNOS beszédeiből

.1 mi új enlély linket. az egyesilő hataszerelii 
/ iJotcI újból fel kell építenünk, -nini az ótegta- 
i "l'tm te • felépítene g lerombolt szentélyt. egyd 

-.öiti-bim vakolókanállal, mint építő kőművese 
,t ■-/. í- / a új Magyarország téglafalait és másik 
a ■ ■> legyen a kard, a mufikdnak, a jognak és

■ i: > tartásnak a fegyvere.

i ji .I liim vem haszontalan idöfccsérlés. .1 pol>- 
/,/»«-’ más, mint a polgárságnak a minden

, <'<■• rn.'ó kiszolgálása; a politikának az a 
. ... ’sa az élet becsületes munkájának

, hogy biztosítsa ivadékainak jóllétét és
■ u/'/ u tehetőség szi i inl szép <s ió legyen.

i t.arv'.ban mindig azé a legnagyobb dicsőség.
,,. ellenfél a legnagyobb és Icggyilkoscbb 

- 'le. női I n H'ia. J harcban az ellenféltől kapott
I tibill okozhat, de nem fájhat, mert ez a harcos-

• /, , sorsa: csal; a. a golyó fáj, amelyet híttlenül. 
írót vagy hátulról lőnek az emberbe.

.< politikus egy életen keresztül nem gyűjt he1 
i egyebet, csal- egy marék virágot és egy mán '■ 
■ 'dil. Egy marék virágot, amit lepréselhef. ezek
" íz /. i.ir.flehnek ■•miékei: és egy marék gyökerei.

■ t. cletlapaszfal'dalnak és küzdelmeinek erednie. 
,ig.-i. amelyneli kotyvasztásából keserű ital szármá­

id.’ ez a keserű dal az igazi küzdőnek laláfl néha 
•obbo esik, mini a préselt virág illata.

stenograftw.

L J. Gumbel:
„öler Jnhre politisthw Mord"

Kevés lehangolóbb, nyomasztóbb könyvet lapoz- 
j gátiunk, mint a pusztulásnak ezt a statisztikáját: a 

legborzalmasabb népszámlálás folyik benne, szúz- 
I negyvonkilenc oldalon keresztül holtakat számlál­

nak össze, négy esztendő német polgárháborújának 
áldozatait és az ólombetűk szinte összeroskadnak a 
bolttotemok súlyától, amelyeket hátukon cipelnek. 
Dantei köriuonetben vonulnak el előttünk a „jobb­
oldali" és „baloldali4* vérengzések, orgyilkosságok, 
lömegmészárlások halódni ; a Vorivarts ostromának 
pnrlnmcntorjei; Liebknecht és Luxemburg Ilóza; a 
legeli erődben agyonlőtt spartakisták; a spartakistűk- 
lol legyilkolt, Kohhnarn; a hcrrwesti áldozatok a 
lelirtj fogházban meglincsolt matrózok; Kűri Eisner, 

. akii. gr. Arco-Valley hadnagy golyója terített le; von 
' (ínrais őrnagy és Őreit képviselő, akit a kommunista 
I ^gyilkosok lőttek le a képviselőhúzbau; a bajor ko.n-
• műn áldozatai: báró Seiditz, fíerger tanár, herceg 

Thurn-Taxis és a többiek: (leorg Gráf é* a május 
14-iki uccai harcok áldozatai, amelyekben a kormány

i visszafoglalta Münchent; a tizenkét perlachi munkás, 
akit a Lüt zo ff-különítmény végzett ki; huszonegy ka­
tolikus legényogyleti tag, akiket mint spartaklstá- 
kat denunciáltak; Kari Careis szocialista képviselő; 
Erzberger; Walter fíatlienau. Meg kell jegyeznünk, 

! hogy a szerző jobboldali gyilkosságok áldozatainak 
mondja azokat is, akiket a szociáldemokrata Ébert

• elnök kormányának csapatai végezlek ki, ami min­
denesetre komoly óvatosságra int. a könyv ten­
denciájával szemben. A szerző szerint a jobboldali

j gyilkosságok száma: 351, a baloldaliaké 22; s adatai 
' szerint 354 jobboldali gyilkosságért kimértek 90 évi 

és két havi börtönbüntetést, 70(» márka pénzbüntetést 
és egy életfogytiglani {egyházat; a 22 baloldali gyil- 

| kosságért: 10 halálos ítéletet, 248 évi és 9 havi bőr 
tönt és három életfogytiglani fegyházat. A gyilkolá­
soknak ebbe a rémstatisztikajába nem vette fel — 
mint mondja — a szerző a tüntetések, tori aszhattok, 
linesclések áldozatait, pedig adatai szerint, csak a 

j Kapp-puccs uccai harcai közi százával hulltak el az 
' emberek mindkét, oldalon. Nem vette fel a statiszti- 
! kába a Königsliütté-ben agyonlőtt 20 sztrájkoló mun- 
I kást, a köpeuicki uccai harcokban clesdt Reichswehr 
( katonákat és kommunistákat; nem vette fel azokat n 

gyilkosságokat som, amelyekéi Szászországban köve 
j lett el a felizgatott tömeg (Neuring hadügyminiszter. 
' von Klubor alezredes esete); nem vette fel azokat, 

akikel a rajnai tartományokban lőttek agyon, nem
■ volté f-‘l azokat az eseteket, ahol kétes maradt, hogy 

melyik fél a támadó (mint például a breslaui ucca? 
harcoknál 1919 február 13-án); nem vette fel azokat 
a gyilkosságokat, amelynek nőm volt német belpoli­
tikai motívumuk; nem vette fel az osseni és sehöne- 
hergi .réintettekot; nem vette fel azokat a gyilkossá­
gokat, amelyeknek — mint mondja — nem német 
..belpolitikai** motivumai voltak, mint például a szi­
léziai Herényieteket: nem vette lel azokat a gyilkos- 
súgókat, melyeknek hátterében személyes bosszú volt, 

I mint például Haase képviselő meggyilkolása, vala- 
. mint azokat az eseteket, amelyekre nézve nem voltak 

pozitív adatai.
A ..Politikai gyilkossá goi: szociológiája" cím 

! alatt sokat foglalkozik a szerző a német közvéle-
• mény apparátusaival, valamint a háború és a há- 
, borús felelősség ké-rdéseivel, a közvélemény megté- 
' vesztésének kérdésével, valam’.nt a forradalommal és

a békeszerződésekkel, nem felel azonban arra a kér­
désre, hogy mikép lehetséges, hogy abban az or­
szágban, amely valaha a rend mintaál’.ama volt, 
amelyről valaha az a szállóige járta, hogy tíz ható­
sági közeg kellő ahoz, hogy valaki felvegyen egy le­
ejtett zsebkendőt, amelyben ha almi ffnykorábau is 
inkább kevés volt a politikus és politizálás, mint sok 
amely világraszóló tüneményét nyújtotta annak, hogy 
egy alapjában feudális struktúra és rendi közszellem 
mellett is m mcsakhogy a legtökéletesebb személy 
biztonság uralkodik de azon a feudális és rendi 
."iapon megteremtette ;• ■ indus/.triulitásnak és tudó 
mányos fejlődésnek amerikai méretét: amerikai kor- 

ipció nélkül, és hogy azon a feudális és rendi 
alapon modern szociálpolitikát épített föl. amelyet 
a többi nyugateurópai demokráciák azóta se kö­
zelítettek meg... lmgy szóval, niikép történhetett az. 
hogy a rendnek ez a klasszikus föld je. az ..Organisa 
ton“-na és „(■rosshelriob** iiek ez a földje: a legvére­
sebb politikai furor színtere legyen; olyan ese­
mények". amelyekben mintha a N1V. és XV. század­
beli olasz városállamok vendettáinek b'“lekván<lorl.i 
sát látná a szemlélő... a régi Velencének vagy Firen­
zének módszereit , vagy n Tain<“ éles szemléltetésében 
megelevenedő régi Korzikának politikai vérbosszúit
- abban az országban, amelyben közben is a világ 

kitiinőbb gépei, kémikusai, bölcsészei, technikusai, 
\.irai, szoviálpolitikoani és humanistái dolgoznak 
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Uankoszíály. Gabonaosztály. Lisz -. vetőmag-, mczö.gazila.--aii 
<ep-, műtrágya- erótakarmány-,műszaki és biztosítási osztály

Nőm <ycy formában fölveti a kérdést a szerző is — 
anélkül, hogy elfogadható választ adna rá. Szerinte 
a német köztársaság nem a nón<t polgár küzdelmei­
nek eredménye, hanem a szomorú harctéri katasztró­
fák következménye. Magát a forradalmat is ez szülte, 
nem pedig valami évtizedes elégedetlenség. 1914-ben 
általános elégedettség volt Németországban, az 
élet színvonala emelkedő. Weimar óta névleges de 
mokráciu uralkodik, minden német egyenlő a tör­
vény előtt s a köztársaság valóban demokratikus — 
az ellenségeivel szemben. Ügy látszik, hogy a 
szerző ebben látja a véres zűrzavarok okút: hogy

• a demokratikus államforma jégkérgo alatt valója
; bán a reakció örvénylik; de ez legfeljebb csak egy 

bán csak folytatása a szerző első hasonló munkájú: 
. ok a sok között. Meg kell jegyezni, hogy ez a
■ könyv’ alapjában véve csak folytatása a szerző 
i első hasonló munkájának. amelynek címe:
■ ..Zwei Jah’re Mord", amely rendkívüli feltűnést kel: 
: tett annak idején a német politikai világba, inter-
• pellációk sortiize ropogott körűié és a birodalmi 
i igazságügyminiszter is foglalkozott vele — aki, mint 
, a szerző az előszóban mondja, megállapításait ismé- 
I telten megerősítette anélkül, hogy a gyilkosokat. 
1 megbüntették volna. Behatóan foglalkozik a könyv 
i az úgj’nevezett titkos szervezetek organizációs esz- 
! közeivel, szociális struktúrájával, eljárási módsze- 
i veivel, pl. a móddal, ahogy iratokat beszereznek
■ okmányokat gyártanak, gyilkosokat, lr-relnek — de 
; inkább csak a szélsőjobboldali szervezeteket tárgyalja

amelyeket részletesen fel is sorol, különösen kiemelve 
I az „Organisation C‘*-t és a „Freikorp Oberland“-o1... 
| ezenkívül még vagy ötven titkos szervezetről emlé­

kezik meg. Éles beállításban foglalkozik a jobboldali 
sajtó szerepével, amelyben minden jobboldali gyil­
kosság után ölelkező rémként térnek vissza ezek a 
szavak: „Mi elitélünk minden politikai gyilkosságot, 
bárhonnan is jöjjön az*4 — „német e.nbcr ilyesmit nem 

I is tehet." — „ellene vagyunk minden ilyen cseleke- 
I detnek**... Könyve végén szembeállítja a jobboldali 
i és a baloldali „Mordtechnik*‘-t, a régi és a modern
■ politikai gyilkosságot s azt a sötét rezümét szűri 
! le, hogy a régi világban a politikai gyilkos többet

kockáztatott, mint az új időkben. Sötét, szomorú s 
I kétségbeejtő dokumentum ez a füzet és mély depresz

sziót kelt mindenkiben, aki a háború utáni Európa 
moralitásában hinni akar; fáradtan hull ki kezünk 

i bői a füzet és - örök illuzionizmus! — várjuk, hogy
• valaki megcáfolja. Polonius

Ripka Ferenc
a uáSasztssí MzaRs&sshban 

győzőt! az sltenzéken
i A belügyminiszter Ripka kormánybiztos., úr. 

javaslata folytán a Budapest székesfőváros törvény­
hatósági bizottságának újjászervezéséről szóló 1924.

1 évi XXVI. te. alapján a választási bizottság tagjait 
, kiucvezte. A kinevezéseket a kormánybiztos úr a 
: napilapokban azzal a kommünikével közölte, hogy -a 

belügyminiszter úrral egyetemben a kinevezések 
körül a leglojálisabban járt eJ és hogy ílgyelemmei 
voltak a pártoknak az egyes választókerületben levő 
„erőviszonyaira".

i Pártunk a legutolsó) községi választások alkalmá­
val a szavazatok iO°/o-át kapta, sőt a Vili, választó- 

: kerületben, — ahová én póttagul kineveztettem — 
! a községi választások idején dühöngött terror dacára 
’ pártunk a szavazatok 4<i%-éit kapta, míg az úgyneve­

zett liberális és keresztény pártokra és fajvédőkre, 
akik annakidején egy listán vonultak fel, a szava 
zato-k 54%-a esett.

Nem merném hinni, hogy a kormánybiztos úr. 
akinek. — mint Budapest székesfőváros ezidci fejének 
— a polgárságnak hangulatát ismernie kell, aljban a 
hiú illúzióban élne, hogy a. választók politikai hitval­
lásukat a. legutóbbi választ.i-ok óta megváltoztatták 
volna olyképpen, hogy szavazatukat most már a 
iiagj’tőkcí képviselő, úgynevezett „szabadelvű 
pártra", vagy az ezen párttal párhuzamosan haladó 
Wolff és egyéb fajvédő elvet hirdető és kormány- 
támogató pártokra adnák. Ha ilyen hiú ábrándokban 
ringatná magát a kormánvbiztos úr, úgy ajánlanám 
neki, hogy nézzen szót egy kissé a fővárosban <’'s kü­
lönösen a külső választókerületekben és győződjék 
meg személyesen arról, hogy a. liberális és Wolff 
pártok által támogatott kormányzati rendszer hová 
juttatta a főváros polgárságát. Állapítsa meg. hogy 
a kiskereskedő, kisiparos, tisztviselő és munkásság 
szóról a székesfőváros dolgozói hogy cs milyen, mért 
lekben rongyolódtak le, milyen szörnyű módon szén 
vednek az igazságtalanul elosztott terhek súlya alatt 
milyen biztosan baladnak a tönkremenés felé.

A kormánybiztos úr a leadott kommünikéjében 
azt is mondja, hogy nagyon nehéz volt a négy rcn 
dcs és négy póttagságot a hat küzdő párt közölt 
igazságosan megosztani. Ez a megállapítás is hely 
télen, mert tekintettel arra, hogy minden bizottság 
nál egy elnöki és egy alelnöki hely is rendszeresít 
tetett, bizottságonként nem négy, hanem hat rendes 
tagsági hely állott a kormánybiztos úr rendelkező 
sere: ezzel szemben a kormánybiztos úr az elnöki 
alelnöki hely betöltésénél a főváros két legerős-l 
pártját, a demokrata és szociálista pártot majd" 
teljesen mellőzte. így fest Ripka úr „loyall*

Zala Zsigmond
ryárigazgató, v. székesfővárosi bizot*s;
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KÖZGAZDASÁG
i Kereskedelmi Csarnok új elnökséget választ

Rotter Zslamond nyilatkozata az clnökválságröl s az OMKE-val való Kínéról

A RjtltpiÁi MzIXe); -ZVL-Íni n lM-n;sk>; 
delhii Vwi.-m-!: ■yftz.c;l'i«éRTil.\, njs'bbnn több 
iránvlkm* erősebb n<,z(,i('l1t,rc-''ik merültek fel 
s-e/ek soráír többek közein Ifolti:' Zslginond- 
ban, Tr Ki'l-eskrrli'lr.ii Csórnak aléhiökeben az a 
gondolni érlelődött meg, hou> uz i llj'iiteb'k 
simítása érdekében lemond eddigi tisztségéről.

A Kci-eskt delnő Csarnok vezetőségében to­
lnád t differenciák néni új kelői írek. I.z-'k* ! egy­
részt az a körülmény idézi elő. bog? a tagok 
közül igen sokan nem tartjuk szerencsésnek es 
kívánatosunk, miszerint a mai súlyos gazda­
sági ■ időkben egv olvan kimondottan kereske- 
(tollú idlcu-ii nlakiiíiis dón. i.iinl amilyen a 
Kereskihtonii Csarnok, ehy bankvezér álljon. 
Mtoiiriissv Heek Gyula báró személyi kiváló- 
ságait mindenütt osztatlanul méltányolja k. 
azonban a Jogiakul linnosabb bankvezértől sem 
kívánható, hogy egy személyben < xakr korcs­
ködé is legyen.

Az ellentétek egy ma-sik lorrasa. nog> « 
tagok sorában többen az ÖNKI'. val való tuzio 
érdekében folytatnak propagandát s emn k a 
vezetőségben is akad szószólója. .1 te fiuk túl- 
nyoméi többsége azonban - — mvgáliani’h"J:dag 
— teljesen. elhibázoltnak tartja az OlUhh-val 
való fúziónak a woflani időkben roló ,'rlrrle- 
sél> setmui körülmények közüli nem adja he.c- 
e.gyczé*»ét ehez az egyesülethez. Amennyiben a 
tagok elé bocsátanak ezt. a kérdést, bizonyara 
iúlnyomó többség " mai állagot további fen- 
tqrlásáj..ynondarai l:i. ItifáHatosnak.

Egyébként a Ka rc.-kcdeiiui C.-ariiok \; laszl- 
máijya csütörtökön este ülést tartóit s ez alka­
lommal Madarasíj.v-lh'ck Gyula elnök bejelen­
teti© u maga s az elnökség lemondását, mire a. 
választmány január 29-e.rc tíizie ki ar. aj vá­
lasztások megejté'é’. \ választ mony lile-ei ‘-'III 
lerítókes vacsora követte, amelynek kereietien 
Pőttcr jjsigmond, a Csarnok alelnöki* hosszabb

7000 RlhocsátMt bankiisztviselQ közöl 
eddfe 126 hivatalnokot helyezett el a PTOE

A bankok leépítő politikájú kövei kéziében az 
utóbbi hónapok során mintegy 700Ú banktisztviselő 
vfift állástalan!).-. A Pénzintézet! Tisztviselők Orszá 
gOS Egyesületénél nyert infor nációnk szerint az el 
bocsátott-tisztviselők közül eddig miiidö-sze l2H-ot 
ludott új álláshoz jutUiPii egyesület. A/. álk'.stn 
lan tisztviselők egy része :i végkielégítési összegek 
morzsáin éldegél; egy másik re-.ziik a- vidékén pró­
bál elhelyezkedni. Igen sokan persze kivándorlási 
lenekkel foglalkoznak s erősen tanulnak nyelveket. 
.Maga, a PTOE háromféle nyelvű kurzust tart fenn a 
tagok részére. Felmerült az a terv i<. hogy a tago­

A nagybankok monopolizálni szeretnék a kül­
földi kölcsönöket. A fővárosi vezető pénzintézetek 
köré-bcu már hosszabb tdő óin kölcsönös purT»arl«'k 
folynak abban, az irányban, hogy miként lehetne 
egy bankközi szervezetet Jrtr.-íicni, mely azután 
egyedül volna illetékes a külföldi löket Magyar­
ország felé irányítani. A nagybankok szerint a'; 
ország gazdasági presztízsét igen olú.issák azok á 
különféle egyéni próbálkozások, amel.'ek mostaná­
ban külföldi kölcsönökért kilincs In -!-:. , sok c-etben 
aj ország gazdasági viszonyairól meu'i h (ős hamis 
képet állítanak a külföldi tők'sek e’;. A nagyban­
kok — hír szerint — a kormányköröket szeretnék 
most megnyerni terveiknek s mnily-n időkéi elünk, 
korántsem lehetetlen, hogy már a közeljövőben 
• leibe Fog lépni egv állami leliigy, 1,.( -.hifi működő, 
j ntetn acion ál is vonatkozású kölcsön közvetítési szerve­
zet, és pedig a klsko’úsuuru. a gyón gyámkodásra 
ítélt magyur- gazdasági < let nagyobb d>< sős'’gére. 
Remélhetőh‘g az érdekelteknek les/ majd egy két 
szavuk e tervezi! elölt, mielőtt az . imgviHósiilús 
stúdiumába létme.-

Bcfejeződtek az elbocsátások a buirkokbru 
s éjfélig dolgoznak az egyes osztályokban. A fővá 
rosi penzintéz' 'ek a 'égiitóbbí hónapok folyam;' i 
hzinío- egymással Verséryezve szorítotf 'k le a fiszt 
viselők szfimát s ma mí.r ^ikad H-mu , 'xv oly aiU>x. t 
is. melytiek linzwieelái létazáflhi jóval alulmarad 
a háború elölt!1 nívón, \ lankák s vAllalutok uzrcP 
bocsátúüolfut kivétel nélkül -u ujcgetjippipit muuká- 

beszédben mutatott rá azokra a karos körül­
ményekre. amik a Csarnok békéjét újabban 
megbontották s hangsúlyozta, hogy sohasem 
volt talán oly szükség, mint éppen manapság, 
a legteljesebb egyetértésre, ami nélkül a l sar­
unk aligha léphet. Iád egységesen az érdekei el­
len intézett különféle támadások ellen.

Alkalmunk voli egyébként Holtéi' 
momhlal. a. Csarnok akiijükével az elnökség 
válságáról beszélgetést folytatni s ez alkalom­
mal a következő információt kaptuk:

A Csarnok csütörtök esti vacsoráján 
hosszabb beszédben lolmácsoham a tagok­
nak .bizonyéira többségi véleményei, hogy 
a mái. súlyos gtizdasági időkben igenis sza- 
■kilőni kell azzal-. az.,ideológiával. hoou a 
Csarnok elnöke csakis egy érdektelen sze­
mélyiség lehet. Igenis lényen érdekeire, le­
gyen testest öl-lelkest öl maga is kereskedő 
s érezze a saját, bői én-testén keresztül azo­
kat a lappáliákal. amiken mostanság a 
kereskedők kereszt iilmcnnek. Ennek a fel­
fogásomnak a vacsorán résztvett. tagok erő­
sen helyeseltek. A legnagyobb reverenciii- 
val viseltetünk báró Madarassy-Beek Gyula 
illU'ZU’is személye iránt, de hát végre neki 
is be kell csak látnia, hogy a mai nehéz 
időkben bankember mm hadakozhat meg­
felelően a kereskedelem érdekeiért. Miután 
Madurassy-Beck azt hiszi még mindig, 
hogy ez a vélemény a Csarnok koreben nem 
általános, volt szükséges az elnökség újra 
való megválasztása.

I gyanesak a beszédem során egy- 
szer.smindénkorra leszögeztem, hogy az 
OMKE-cal való fúzió gondolata teljesen 
idegen a tagok túlnyomó többsége számara 
s igy egyáltalában nincs értelme, hogy egye­
sek ebben az irányban exponálják magnkíit.

kat ipari munkák elvégzésére képezik ál. azonban 
jelenleg az ipari-szakmákban is oly sok a munkanél­
küli. hogy ettől a tervtől el kellett állni.

l’jabban különösen az. idősebb életkorú állásta­
lan banktisztviselők helyzete vált igen szomorúvá, 
úgyhogy n PTOE külön akciót kezd legalább ennek 
a kategóriának a megmentése érdekében, melynek 
lúgjai éppen magasabb életkorúk folytán nem igen 
vannak abban a helyzetben, hogy életpályát váltó’/, 
fussanak. E többnyire családos eyislenciák munká­
hoz való segítése a gazdasági élet legelemibb köte­
lességeihez tartozik.

\ ni Indokol;úk. Annál különösebb, hogy mostanában 
akárhány intézet egyes osztályaiban a késő esti 
órákig dolgoztatják a tisztviselőket; az összetorlódott 
munkaanyag folytán, lehat a munkaadók mégsem 
1 álságos tervszerűséggel jártak I uz alkalmazottak 
kai szemben. Természetesen it túlórák sovány díja­
zása megfelelőbb a bankok politikája számára; mint 
; rendesen űzetett alkalmazottak újabb sziik^'-ges 
szaporítása. Hát ahol mégsem Jizctik a túlórákat?!

Újabb akció készül a kisipari hitelek dolgában. 
Miként, ismereti s, n pénzügyi kormány eddig mint 
egy 13 milliárd „olcsó** hlleli bocsátott az üzemi 
tőkében szűkölködő kisiparosok számúra és pedig 
a ‘Pénzintézeti Központ s ezenkívül még egy más
l.öz.vetílö  bankszervezel útján s így a kölcsön leg 
alább 22—24% kamat melleti volt, csak felvehető. 
A 1’. K. kebelében újabban folyamatos tanácskozá­
sok indultak meg, hogy mik"ppeu lehetne egy újabb 
összeget a kisiparosok rendelkezésére bocsátani és 
pl dig ; z’ cúdiginél Olcsóbb ku mát tél elek mellett. 
Ilog? r. 1’. K. vezetőségi* ne sokat törje u fejét a/, 
új metóduson, kél szerény indítvánnyal szolgáiba 
tünk mingyárt: először is kapcsolja kj a 1’. K. ;> 
közvetítő bititkszorvezetct s ezáltal mingyárt olcsóbb 
lesz :r ]»énz Ö---4%-kal; az pedig, hogy liomiun te- 
rem’'se e|ő-e P.K. a szükséggé.-, összegekéi, úevan 
csalt nem o’f-ozhat k’ilöiiö'vbii f. jiörést. hUxeu a 
P. K. hetenként legalább 40 millinrdof helyez ki < 
bankoknál uajiijsüizck - magyarul hetenként fel­
mondható kosztpénz -• alakjában.

Adóerkölcs
irta: Dr. SZALAY MIHÁLY

Adóerkölcs’— magyorul -adómorál. Ezt a 
gyakran, igen gyakran hallani mostanában ós főleg 
hivatalos oldalról, valahányszor új terhet készülnék 
a polgárság nyukálm sózni.

Mi is az adóci'kölcs.’ Az adózó alanyok kólelcö- 
t-égo, hogy vagyonukat és jövedelmüket, az utolsó 
ílllérig vallják be és ezzel módot, adjanak az „állam"- 
nak az ndók helyes- kivetésére és behajtására.

Az ..állunV’-nak mondott hivatalos körök, inulyvk 
ö.*szosségükb<;ii és egyviioikbcii csupa XIV. Lajosnak 
tartják magukat, és azt hiszik, hogy tényleg ők uz 
állam, kiknek kedvéért .születik és el a miseru plehs 
contribuens, a nyomorult, adózó nép: azzal indokol­
ják a képtelen magas kulcaú adókat, hogy úgy so 
vallja be senki a valódi adatokat es csak kerülő úton 
juthat az „únam“ az őt megillető jövedelemhez.

Van valami a dologban és u hivatalos köröknek 
igazuk volna, ha adóbeszedök és adófizetők egyenlő 
erkölcsi alapon állanának.

Ha állanának! Do nem állanak. Már n nem de­
mokratikus rcnds'/x’rben van a kivetések és behaj­
tások erkölcstelensége. Olyan adórendszer, mely az 
állami bevételeknek kétharmadát vagy még ennél is 
többel közvetett, úgynevezett fogyasztási, forgalmi, 
stb. adókra alapítja, gyökeresen erkölcstelen.

Ez a tétel alig szorul magyarázatra. A szegény 
ember, aki a falat után, melyet lenyel, a rongy után, 
melyet magára szed, fogyasztási és forgalmi adókat 
tizet, százszorta jobban nyögi az adóterhei, mint a 
gazdag ember, aki jövedelmének 75%-át fizeti adóban.

Aztán az a 75%. Van egy pénzügyminiszteri ren­
delet. hogy senki se fizethet több adót, mint össz­
jövedelmének 75 százalékát. Vizsgáljuk csak meg 
ennek a rendeletnek a morális oldalát. Mondjuk, 
hogy valakinek van 300 millió évi jövedelme — ami 
rengeteg jövedelem — <-s ezt be is vallja. Fizetne 
tehát J22.’> millió adót és maradna, neki 75 millió, 
melyből lemennek még a házl>ór után a kincstári 
járulék, a fogyasztási és forgalmi adók. Kérdjük, mi 
marad ennek az embernek a megélhetésre, lm betű' 
szerint járnak cl vele szemben és ha ő betű szerint 
vall!

Es hogy állunk a morállal akkor, ha. az ember* 
nek a mondott összegnél kisebb és még kisebb jöve­
delme vaut

Aztán hol van a morál a SOfl koronás létmini­
mumban. Vájjon melyik koldus tud ebből megélni?

És hol a morál akkor, amikor minden vúm- M 
ndórendezéH vagy szervezés mindig emelést jelent?

És hol van a morál akkor, mikor 3000-os kulcs 
szerint, számítják az aranykorona* jövedelmet és 
17.000-es kulcs .szerint fizettetik az adót!

És hói van a morál akkor, ha az aranykulcs az 
állami kifizetésekben 15000 és a beszedésekben 17.000!

És hol van a morál akkor, ha pl. a lelel'ón kénysz- r- 
előleget szed be és ezt évek múltán valorizálutlanul 
fizoli vissza?

Arról nem is beszélünk, hogy hol van :i TUprál 
akkor, ha különböző társadalmi osztályokkal a poli­
tikai — megvalljuk, hogy a mindenkori politikai 
irányzatok .szerint különbözőképen bálinak, el?

És hol van újból a morál, ha a bankok nyíltan 
hirdetik, hogy ők nem tudnak l)POsii|et<t; mérleget 
csinálni, mert az adótörvények és rendoleíek lehetet­
lenné teszik a becsül .•tes mérlegelést?

Ebből a dilemmából csak egyféleképpen, csakis 
tiszta dómokrafikus adózási rendszerrel lehet kijutni.

És mi a demokratikus adórendszer!
1. A közvetett adók trogyasztási é* forgalmi adók) 

megszöntetóso.
2. Az egyem ^adóknak lehetőleg egy adónembe 

való összesítése és minden melléktekiutet nélküli 
progresszivitáslwiu való megállnpilűsn.

Akkor lesz morál az adókivetésben éa adóbesze­
désben egyaránt és a legszigorúbban lehet büntetni 
azokat, akik akkor is hamisul vallanak.

Végül az adózás terén som ártana az állam köze 
geinek megtnnnlniok, hogy ők az államnak nem 
urai, hanem fizetett alkalmazottai, lm úgy fetszik 
-zolgái.

A középbankok fúziója. Az uj< v kezdet- i 
újabb megbeszélések vették kezdetüket a középban­
kok sorában, melyek kimondottan fúziósjoLlrgii 
tranzakciókat készítenek elő. A megheszélesek során 
'ermószetesru minden egyes bank lehetőleg czépílcni 
igyekszik helyzetéi, hogy íg\ a fúzióval kapcsolni 
bán minél hag.vobb előnyöket érhessen el. Lcgkö .• 
lebb új tárgyalásokat fog kezdeni az Iparbauk és a 
5íagy;ir-Néjuet Bank is. Állandóan tárgyal a Fa­
liunk, s újabb lendületet kapott az Egyesült !’•• 
városi és a FöídMitelbánk közti tárgyalás is. A 
Mobil Bank sem zárkózik cl egy megfelelő fúzió 
elől s o T.eSzámítolóbank pedig komoly előkészülc- 
iidiet tett a Kereskedelmi intet o a Forgalmi Bank 
beolva^ztására. Kevesebbednek tehát a bankok, s 
legRlühb ezzel közeledünk a bókobeH helyzethez.

KAMARA
r

Harold Lloyd lAíflf
kacagtató víg játéka Ula 5 felvonásos vígjáték

A amerikai attrakcióA ZOiU SSlQnnO 10 felvonásban
január 9-15-is
Előadások hétköznap és va 
sárnap ’/s5, ’^7, 8. 10 órako
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SZÍNHÁZ
Lovagtas iigy is lesz a Haskell- 

afférböl
Koffy lett a ,.balletrnesterb69“ diktátor
(.t Pc/i. t /udéisítéijdlúl.) Míivé.-zi körökben áltnlú- 

n< - J kell II az a botrány, amely Juck Haskell
a . »vau...i Opi H Üszinház amerikai rendezője körül 
11 ' ' 11 " II ugyanis előbb inzultálta a

■•’"•■ 1 iát, .na.iii szabályszerűen ki
’’ • > iuii-izból Tapolczay igazgatót, szóval

;e ' it-s- t. Az ügyről a következő érdekes részleteket 
Háltuk meg ;

\ I' " áru -i Operc:' •/iiiház igen jól meg.v. A „Nó- 
'■ i ipn.il.'." atiai;' ,*■■<) .százalékos házak mellett ért 

"" /.az előad;!-i, arai a rossz konjunktúrában azt 
'i/aii, img.. a közönség nagyon u szivébe fogudta a 

h •''• H'iidk<! ’oml '/.ő, Szabolcs Ernő és Bródy 
1 •■';■•■ I;'v aiá-aii: magaslatán állanak, amit a soroz.-1- 

' lek ii',:.,<il.i'iak. Annál meglepőbb volt a. szín- 
li.':'iirl 'avk II. -k II megjelenése, akit mindenki bal­
éi r í. k la -iotl. Azl hitte róla maga Szabolcs 

a készülőben levő icvíí rendezője. Már a próbák 
a'att derült ki, hogy :

’ lí.'.keil nem ballt, mester, hanoin Blumentlial 
ha rá íja.

-• . k'il nem alárendelt közeg, liáno n telj­
hatalmú.

A .1 -kellnek jogában vaira félig kész darabot 
eldobni és mást jútszuni helyette.

Ez utóbbi jogával élt is. Kidobta a Hzaboles-Szln- 
tinav operettet és behozta helyette a ..Halló, Amerika!" 
eímíi révül, amely Xmerikáhan 2200-szor ment. Aki 
nem hiszi, olvassa utána.

\ próbák alatt az is kiderült, hogy Haskell 
mim ••akivel összevesz. Olyan liázsártos, mint egy 
vénülő primadonna. De mindent elnéztek neki a Fő­
városi Operetiszínház nobilis vezetői, mert állítólag 
igen érti a mesterségéi, már pedig a siker a fontos. 
\ legjobb úton haladt már a „Halló, Amerika!" 
amikor a szerdai próbán Haskell — véletlenül vagy 
szándékosan? — belerúgott, a színház egyik hölgy­
tagjába. Lárma, veszekedés, sírógöres. amint ez már 
vidám operetteknél szokás s végül az affér Tapolczay- 
vnl, a színház galamblelkii igazgatójával.

A>, eset után volt alkalmunk beszélni Mr. 
Haskell-el, aki nyomaié kosán kijelentette, hogy egy­
általán nem volt szándékában a. szóbauforgó kisasz- 
szunyt megrágni. Csjxpán arról lehet szó. hogy a 
műv< -:nó a színpadon feküdt $ talán eközben hozói­
ért a lába.

Az ‘esettel kapcsolatban kél hír van. Erősen em­
legetik. hogy Haskell úr nem fejezi be a rendezés 
munkáját, hanem //’<</ p/rmíe, elölt hazamegy. A 
darab sorsát akkor so kell félteni. A magyar rendezők 
ezután is ízléssé] és tudással ellátnak mindent.

A másik hír az. hogy a megsértett, művésznő 
tisztelője, tiki csak az újságokból értesült az affér­
ról, bivagias útra akarja terelni az ügyet. Segédei 
most magyarázzák ueki, hogy amciikaiuak nincs ér­
éke az ilyesmihez és igyekeznek öl. lebeszélni az 

elintézés ilyen módjáról.
Régi színházi kabala szeriül csak az a darab az 

igazi siker, amelynek premierjét nagy vcszeknjlé- 
-■•k előzik meg. Ha ez a tété] igaz, akkor a ..Halló, 
Amerika!” sikere még a leghangosabb amerikai si­
kert is lepipálja.

* .Január 21-ikóu lesz az Antónia bécsi premierje. 
l.thik Sári és Lengyel Menyhért tegnap Bécsb • 

a lak. almi szombaton kezdődnek meg az Antónia 
. •óba . \ próbákat ideiglenesen Rudolf Beer iga/

i v ,i : . míg a jövő héten Bécslio érkezik I ajda 
i i- :<•. a darab budapesti rendezője, akit a bécsi 

.1, .■, vezetésére is felkértek. A darab premierje 
nmii- 21-éro tűzték ki.

Darvas Lili és Varsányi Irén a Terézvárosi 
Nóv..ylet műsoros estélyén. A I ö-xoa.'/i \ Ilimen” 

, íilai. álh> ..Terézvárosi Nőegylet-’ hétfőn
a II ni-arú; leiméiben műsoros estélyt, rendez.

,• ,.>■ (é|ú összejövetel egyik érdekessége, hogy 
' l2 m.i-orl .;iJ Varsányi Irén és Darvas Lili is 

1,’aj ;:k kívül több kitűnő művész szói
, j.. tonv -'It: a segélyezésre szoruló

, i a i drámairodalom legújabb termékei az
,/!. 'lázaib.ui l'itti'eí Jeni., az l'nio v/.órigaz 

,i ,P , ii óla Berlinben tartózkodik, ahol 
•ókkal *s színházi emberekkel tárgyal. 

.......... , , _i, k-ntette a színházak műsorát és már
, ,1 -ril.>!<■•' darabol vásárolt meg szinháznl 

I. b • • . risep n modern német drámairodalom 
, .... k.aoti" le Falndi. Ezekkel a darabokkal 

,.11.,.!! ., ./.-/ónban megismerkedhet ik -a kö

löttd

Első jubileuma küszöbén a H alerlooi csata. 
■ l M.r'liért állandó táblás hazakat vonzo ra- 
( ...Mi! ka mai a. jövő lléf elején éri cl a 25-1k 

!<;.t a iiiiit Színházban. Szómba Ion és
* , .|,i . ........ . z. n a héten, a premier mmy- 

ik- iu s/.víi posztasaban.
* \ századik előadás küszöbén. 

Kálmán lnne világhírű operettje 
ár századik előadását éri meg a

1 'in. ahol minden est'1 táblás ház. <

. l/oriro ft ófiiö. 
. <>- id idő múlva

Kiráhl S:íith" 
•lőtt, tomboló si-

er jfielleft adják- . .
* Az üvegcipő. Mohair I erem.- nagyhatású víg 

deka, legközelebb vasárnap délután kerül színre 
*’íaszínházhan. M-’'■-.•ékelt b dyaralv

* A Tükörfolyosó, Bernstein Henry szenzációs 
drájnáju c héten még ma kerül színre a Vígszínház­
ba". A Eomoedin, Párizs legnagyobb színházi napi­
lapja, legújaban érkezett, számában nag.v elisme­
réssel nyilatkozik a Tükörfolyosó vígszínházi elő­
adásáról és közli Gombaszögl Frida, Varsányi Irén, 
Gazsi .Mariska, Lukács Pál, Hajnal Gábor és Béla 
Miklós arcképét, akik diadalra vitték a nagyszerű 
színdarabot.

* Csak. Japánban oly népszerű a Krizantém, 
mint Budapesten, ahol mindenki a Városi Színház 
migj-szerü slúgcroperetl jéről beszél. A diadalmas 
operett legkÖ7.<’l<’bb vasárnap és kedden este kerül 
színre ii Viiiosi Színházban a premier kitűnő sze­
replőivel, élén Jlpár Gittával, az Oporaház tünemé­
nyes hangú fiatat énekesnőjével.

I * Elővételben eladott táblás házak sorozata, 
! szakadatlanul harsogó kacagás, minduntalan fel- 
j törő tupsviharok — a régi boldog világ hangulata 
i fogja el u közöli-éget Len/u/cl Menyhért nagysikerű 

vígjátékának, a Waterlooi csatü-nak előadásain a 
Reiviinsunee Színházban.

* Altima. A Majiydr Színház a jövő héten pén­
teken mutatja be Fazekas Imre AHona cimii 4 fel­
vonásom színmüvét. A kiváló író új darabjában szen­
zációsan merész témához nyúlt, amit végig művészi 
izlét-se], a legfinomabb írói eszközökkel és bravúros 
•ztnpadi tudással oldott meg. Az .illoná-t, amelytől 
a színház joggal réméi különös sikert, az elgondol­
ható legfényesebb kiosztásban adják elő. Márkus 
Emília, a Nemzeti Színház kiváló művésznője, Major 
Gizi, Gonibaszöpi Ella, Simon Marosa, Gsortos 
Gyula, Tarnajj Ernő, l'áfió Béla, Hétben, Kőműves,

' Dereka, Kelemen jutottak háládnál liálásabb szere- 
i pékhez Fazekas Imre új darabjában, amelyet Tárnán 

Ernő rendez, ragyogó díszleteit pedig Haja Benedek 
tervezi.

I * Nézze meg a hirdetőoszlopokon a Városi Szín­
ház helyárait.

i
I
I

| * Fej vagy írás. A Uelmirosi Szinlui-. jövő heti
seménye Lakatos László „Fej camj inis“ című 

3 felvonásus komédiája, mely témáját es különös 
-/.érkezeiét tekintve, a kis áló iró egyik legérdeke­
sebb színpadi munkája. Az újdonság próbáit a 
szerző személyes jelenlétében Szerb Aliiul vezeti, 
iő-zerepoibeu pedig a színház legkiválóbb tagjai 
lépnek föl. Titlcos Ilona. Mt.száros Gizn. Hahnel 
krankn, Falndi Sári, Tih ,.s. Kertész, Ihtbini/i. (jár- 

"'on.i/i egyfől-cgyig kiválóan érdekes szerephez ju- 
lollak és az egv Törzsöl kivéve, valamennyien kel­
lős feladatban szerepelnek. A darab a Jegmulatsú- 
gosabli erkölcsrajzok egyike és a sok sikert láíoTt 
-/.érző újabb nagy síken'i Ígéri. A teljesen új és 
művészi díszleteket lláslhjl István tervezte.

; * l’échy Erzsi, Blller Irén. Fejes Teri. Tolnn.v,
; llalmay, Cjváry, Zátony. Mály és Latnbár játsszák 
, minden e-tc a .Xólás kapitány lőszerepeit a Fővárosi 

Opciellszinháiban.
j * A vörös ember. Uccuéin és 'Liplui falrcngelően 
[ mulaís.tgos vjgjátóka minden este a Magyar Szín- 
; házban.
i * KI babája vagyok én. a szezon legmulalságo- 
’ sabb víg.iátéksikcre mindon este a Helcárosi Szín­

házban. Vasárnap délután •Stcjirs Béla pazarul mn-
| latságos (Has: asszony -a.
| • Huszonöt előadást húsz nap alatt ért meg a

Poslás Katica, a legjobb, lcgmululságosabb Zerko- 
ri/r-operett a lllaha Lujza Színház R/ozónsikore.

* A (igán.v Rózsahegyi Kálmán lesz SzifiHf/ffí 
nagyhatású énekes népszínművének szombat esti 
előadásán is u Városi Stinhiizbun, Rózsit Molnár 
Aranka, a Vígszínház ingja játssza.

Január hő 9-én MOZGÓKÉP- OTTHON Január hó 9-én I 

lagtiabb filmje ft Vénus temploma agsH

* A „DélihAb** bemutatója a Aígsziuházban. 
Nagy művészi esemény színhelye lesz a Vígszínház 
szombaton, január 10-én. Ekkor korül bemutatóra 
Vajda Ernő háromfelvonúsos színmüve, u Délibáb. 
Ezúttal történik először, hogy a Vigstinhdz, ahon­
nan már annyi magyar szíudurub indult világútra, 
olyan magyar művet mutat be, amelyet már kül­
földről kísér hozzánk világsiker híre. Vajda Ernő 
a „Szerelem vására", „A válópercs hölgy" a „Tlá- 
reni" és sok más híressé lett színdarab szerzője 
legszenzációsabb sikorót éppen ezzel a művével 
érte el, amely níagyar nyelven még nem került 
színre, annál többször azonban idegen nyelven, 
„Falu morgana" címmel különösen Amerikában és 
Angliában. A londoni C’riteron színházban hónapok 
óta hetenként, tízszer adják. Az angol fővárosban, 
amelynek czidőszerint vitán felül a szezón legnép­
szerűbb és legtöbbet emlegetett újdonsága, De Ca- 
salis Jeannp játssza a női főszerepet, amelyet nálunk 
Darvas Lili fog kreálni. Nagystílű művészetet kí­
vánó, igazi parádés szerep. A Délibáb-ban lép fel 
hosszú betegségo után először Tanay Frigyes, akit 
rendkívül érdekes, kiváló egyéniségének megfelelő 
művészi feladat szólít ismét színpadra. A másik 
főszerepet, egy fiatal diák szerepét fícrczy Géza 
adja. Kedves, derűs vidéki asszonyt ábrázol Qazsi 
Mariska, Szerémy Zoltán pedig egy földesúr jelleg­
zetes alakjában lép fel. Gyöngyössy Erzsi, Batta 
Mariska, Székely Lujza, Orsolya Erzsi, Sitkey írón, 
Körösy Angéla, Balassa Jenő, Dénes György és 
Dózsa István adják a többi főszerepet. A cselek­
mény egyetlen színen történik és ennek hangulatos 
díszletét Málnay Béla tervezte. Rendező: Vajda 
László. A próbákon jelen volt a kitűnő szerző is.

* Monna A'nnna opera bemutatója a Városi Szín­
házban új operaegyüttessel. A Városi Színház új 
vezetősége ma esto mutatja be Ábrányi Emil színes 
és forrólevegőjű operáját Monna Vanná-t. Az érde­
kes premieren mutatkozik be a színház új opera^gyiit- 
tese. A címszerepben a sokat ígérő friss tehetség, a 
csillogóhangú Bodó Erzsi mutatkozik be, aki az új 
magyar énekesgárda nagy reménysége. Partnerei 
Halmos János, a széphangú tenorista, Kovács Dezső 
és Pajor Ödön lesznek. A Városi Színház az illuszt­
ris .szerző betanításával és vezényletével, Ferenczy 
Frigyes rendezésében hozza színre az izgalmasan 
érdekes dalművet.

* Januárban is forró este van a Krizantém 
minden előadásán a Városi Színházban. Állandóan 
zsúfolt nézőtér tapsolja Alpár Gitta és Galetta Fe­
renc gyönyörű énekszámait. Vigk Jfanci, Molnár 
Vera, Sziklay József bravúros táncait, D'Arrigo 
Kornél nagyszerű hármas alakítását. Kádor Mihály 
diadalmas operettje e héten ma, csütörtökön és va­
sárnap este kerül színre a Városi Színházban.

* Délibáb. Vajda Ernő vigjátéka, a Délibáb.
anndyet szombaton mutat be a Vígszínház, ragyogó 
pályafutás után jut a magyar közönség elé. Tős- 
,yökeros magyar színdarab a Délibáb, cselekménye 
i nagy alföldön történik, minden alakja magyar. 
Magyar miliőben, a szereplők magyar voltáuak 
teljes megtartásával hódított már az egész európai 
kontinenso'n és túl az Ocánon is. A külföldi nagy 
sikerek egész sorozata után kerül színre most a 
Délibáb magyar nyelven is. Ez természetszerűen 
csak fokozza az érdeklődéit a Vígszínház előadása 
iránt, amelyben a főszerepeket Darvas Lili, Tanay 
Frigyes, Berezy Géza, Gazsi Mariska. Szerémy Zol­
tán. Gyöngyössy Er?s;, Balassa Jenő, Bállá Mariska. 
Székely Lujza, Slikcy Irén, Orsolya Erzsi, Dénes 
György játsszák. Vasál’nap és hétfőn is a Délibáb 
kerül színre. . •

* Vasárnap délután a Bohémélet mérsékelt hely­
árakkal a Városi Színházban.

I

í

SPORT
Vívás, Február 1-én jnnio,. kardvívóversenyt 

i s 2-án nöí lörvívőversenyt rendez a Vívószövetség. 
Npi mérkőzés utoljára 1909-ben volt Pozsonyban, me­
lyet Tary Gizella nyert meg. A hölgyek versenye nyil­
ván nagy publikumot fog vonzani és meghódítani a 
vívás részére.

X Futball. A külföldi túrák több-kevesebb siker­
rel lezajlottak. A legnagyobb érdeklődés előzi meg 
az olasz-magyar találkozást. A szövetségi kapitány 
már összeállította a csapatot, mely elég erősnek lát­
szik. bár a játékosok javát régen nem láttuk a mezőn. 
A támadható pont, műit mindig, .nőst is a hívlfsor. 

< s röleg a középfedezet. Reméljük azonban, hogy 
Kléh. r meg fogja állni helyét.

X Téli sport. Amerikában hóviharok dühöngc- 
nek, Oroszországban 30 fokos a hideg, csak nálunk 
nem köszönt be az igazi tél, a téli .sportolók szomorú­
ságára. Már Németországban is loesott az első hó. 
Davosban javában folyik a nemzetközi jéghokki- 
mérkőzés, melynek favoritja Oxford csapata. A csehek 
meg februárban rendezik meg a középeurópai síbaj­
nokságot.

X A berlini sportsajtő sport ünnepélyt rendez, 
melynek az az érdekessége, hogy híres sportemberek 
más sportágban vesznek részt, mint amiben kiválnak. 
Például e.gy kerékpáros versenyben Kati, a kiváló 
futó, Prcnzcl boxoJó és Luber, az úszó indulnak.



BnSnposf, szomtaf, Január 10.10

Élttel és Gottesmann bel- és kUlföidii úri és női 
szövetkülönlegességek 
nagyban és kicsinyben

Budapest, Deák tér az udvarban. Telefon:52-14
M«chlQMiti Ferenc él TSr.e utóda

FenyvesiAladár
Ausztriában:

Telelőn 3332-VI. Sürgönyeim Polirf II z Wien

Műszaki különleges ségek :
Nemez (fűz)-, csiszoló-. fenő-, köszörűs- és 

polírozó összes anyagok minden célra. Galvanizáló 
anyagok és teljes berendezések. Csiszoló-gépek

Pöüzlet és központi iroda:
Budapest,Baross u.471 tűién, Dnur.gasse 1-n

Telefón József 25—65 - ■
Sürgönycim Poliríilz Budapest

Bucurest, Strada Smardan 28 
Kolozsvár, Sir. Maria Regina II

Fióküzletek;
Budapest VI, Vilmos csásxár út 23 Telefón US -31. 
Miskolc, Arany János ucca 66. Teletónssán, 1004. 
Szombathely, Erzsébet királyné ucca 43. Tel. 447

UasMtor,rtzMtorB§£:
Ezüstárugyár 

stlszítlv*gyab is cvőeszhSzUli dús választékban. 
gyári árban is rendkívül előnyös fizetést feltételek mellett 

*• Budapest, 17/. kerület. Kazinczy ^CniClIRT9 ucca //.szám. Tele fán: József i:ü- 28

Elsőrangú román import

vagónfételskben is

azonnal szállít: 

PR0SYLVÁN1A RT. 
TELEP: JÓZSEFVÁROSI P. U. X SZÁMÚ KAPU 
TELEFÓN: J. 90-72. KÖZP. IRODA: V, NÁDOR U. 21

MlíSZOMIWt
ebédlőket, urlszobákat, sza- • Ion- és klubgarniturákat, 
konyha- és elöszohaberendczé- 

> seketlcgmérsékeitebb árban szál­lít: Sándor Ignác bútoráruháza, Dcssewffy uccn 13

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MI AflMJ/X-ot.

MAGYAR NIHIMAX RT.
VI.,  Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

■ “ w ■ a legelőnyösebben
kaphat Blaunál, VII, Király ucca 19 az udvarban.

I

Márvány íróHész etek 
tálak és hamutartók
, 77 -1 Márványáíu üáilaiatnál
íeieion: h 01 Budapest. VI . Rózsa ucca 5I-53
VidékTO Í8 szállítok (Király ucca közelében)

Mindennemű 
gazdasági gépeket 

: a legolcsóbban azonnal
! raktárról szállít.:

Dénes B. rt
Budapest

Központi iroda:
V, Váci út

98
i : MINTARAKTAR:

■ Budapest VI, Vilmos császárát 61
SÜRGŐNYCIM; „BEBERT“♦♦:

Bútorszövetek és damasztok, 
szőnyegek, futók, csinvatok, 

örsbcs kárpitoskellékek 
nagy rátán setékbán

VJGO ÉS TARSR
Kamermayer ucca ’i. — Telefon: 202—OH

E^mLi s0ö tczt‘ lcnv^szon tüdő, a
f”®^^^^***^*^* legprímább minőség darabja 
28.000 korongért BELVÁROSI VASZONARU RT.
IV, Kaminermayer u. 10. (Evang. templom épületében'

Villányi pezsgő
(Ichaumburg’Lippe herceg udo. pincéje)

1911-es és 1913-as töltés.

Szenzációs olcsóság!
80 cm. széles futószönyeg 30,000 X. Ebédlő- és tutó- szönyegekben nagy választék. Kiéin SAndop káruitos- kellek-nagykereskedő, Budapest VI, Teréz körút 1/a szám

Olcsó szőnyegvásár
Somogyi Lajosnál, Dob u. 22. Holló ucca sarok

Renault
V, Vörösmarty tér 3. Telofón : 14« 47 és I4l—03

D£v sodrony. ógybetót,
KCAj VOldMUfcVf uyermokkocsikelis­
mert jóminőségénél lopva legolcsóbb Hikker gyárá­
ban, VII, Dohány ucca 6. szám. Telofón József 124- 12

Lipótvárosi Demokrata Kör
tagjai részére .
ízletes házikoszt
napouta 12 órától 3 óráig!

Menü: 22.000 K
mzg Ii ■■ AEIÍO rendel° v®r" nemibotepek részére3ZAKUKVO&1 EZÜST SALVARSAN OLTÁS 
Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz., 1. em. 1. Mókussal szemben

Marira grófnő.,
/fcCgTyy lfovételei hanglemezen kaphatók 
dSff/ HANGSZER-OTTHON

FEKETE MIHÁLY-nál
Hálószobák, ebédlők S-éW
VII, Dohány u. 62 Lüwy Testvéreknél Ncwyork palotával szemben

Fodor Testnevelő és
Vjvóintézete

1,1,1 M jpee*

1 gyermektestnevelés! s
TELEFŐ NSZÁM: 9-96

IV, Petőfi Sándor ucca 3
Uarróöének kerékpárok,Vili 1 <U’SWiP"M részletfizetésre
legolcsóbbak IVeisz Bélán?.; Budapest Vili, Baross ucca 69. sz

Háló, ebédlő,
úriszoba, meglepő olcsó árban

ORION, Andrássy üt 52. Bejárat Eötvös ueeában

Perzsa és gyári szőnyegeket
vesz és elad Hh'TlKHfíT Hl. (Igazgató: Sternbcrq Z. J.
Dob u. 3J. Kazinczy u. sarok Tel.; J. 123-S7, J. 123-59

1 Wiimi® holüonk és sapUi

| ; ................................................ :
Radványi Jenőnél j

• ♦ Budapest, Baross tér 17. szám <
1 * 1

® CTFLLA sütSpor
■ IWMii Gyár:BottonbiUer-u.46

Külföldi illatszerek
és kozmetikai

ÖJJUS.M HUNGÁRIA4Ul0lll8$CSSé$CK DROGÉRIA Budapest.
Vili, József korúi lö

Nézzen a tükörbe9-hisz ön kövér!
Használ ja a „V EGETÍV FORTE* tablettát és oly karcsú lösz mint barátnője. Kapható béküboU minőségben 

„HUNNIA** jgyógyszertár Budapest, Erzsébet körút 56 
agy oobox ara ai.OQO kor. Teljesen ártalmatlan növényi anyagokból koszul. Orvosok ajánlják
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DEMOKRATA NAPTÁR
Január 10, szombat

Józse f vú rosi í X f X.) Nemzet i
Pórikör. (Estély, 8 óra.)

Demokrata

Január I-. hétfő
-■7 óra: József városi Nemzeti

Párt vezetőségének értekezlete. — ___
XVII—XVili—XIX. demokrata körök elnök­
ségi és tisztikart értekezlete a XVII. pártkör 
helyiségében (Rákóczi út II). 8 óra: A VI. 
kér. Demokrata Kör kultíirest.j<».

Demokrata 
’/í8 órn: A

Január 14, szerda
8 éra: Kiiíső Ferencvárosi (XXI.) Nemzeti 

Demokrata Pártkör helyi égavató vacsorája. - 
- óra: I. ágy Hiányos-Kelen föld i Polgári Kör. 

Választmányi ülés.

$
&

$
§

í -í. « t. :-:

Demokrata Párt szervezetei
OrS’zágo.s Xcmzcli Demokrata Párt (VI., Teréz, 

körút 7. Telcróit 25—10, 198-05).
Kelenflíld-Lágymányosi Polgári Kör ((Jeliért 

kávéhúz. Telefon .1. 85—47 Párt nap: szerda.)
H. kér. Demokrata Kör (11.. Margit körűt 40. 

Tel. 42-88. Pártnnp: kedd).
III. kor. Demokrata Társaskör (Hl., Kulcsát 

uccu I. Pártiuip: szerdán).
Belvárosi Demokrata Pártkör (Pártuap: csütör­

tökön).
Lipótvárosi Demokrata Kör (V.. Koltáry ucea 4. 

Tel. 61!—76. Pártuap: kedd).
Központi (VI. kér.) Demokrata Kör (VT.. Teréz 

körút 7. Tel. 25—10. 198—05. Pártnnp: szombati.
XI. választókerület Nemzeti Demokrata Pártja 

(Teri w körút 7).
Külső Terézvárosi Demokratakör iKIL választó­

kerület, Üteg uccu 4.).
Demokrata asztaltársaságok: I. Dávid .1

laltdrxasdfí (Karikás vendéglő). — II. Demokrata 
Barátok Asztaliérsasáya. (Központi Demokrata Kör. 
Összejövetel csütörtökön). - HL Ledermann. Mór 
Asztallársasúi/ (Báthory kávéház. összejövetel hét­
főn), _ IV. Erőd.'/ Ernő Jsztalinrsasán . (Blaska 
vendéglő, Szív u.). - V. Turul Asztallársasúi/ (W-
Szondy 11. érj Felsőordősor u. sarok, vendéglő. ö>>z."- 
jövetel kedden). - VI. Polgári bólékon<) 
saság (Lovruuu kiivéház). 
.Isztallársasdg (Teréz körút 17, 
összejövetel kedd).

Erzsébetvárosi Demokrata 
VII., Király u. 63. Tel. J. llt 
törtök).

Erzsébetvárosi
(XV—XVL vál. kér. VII.. Danija: 
15 -:«J. I’irtnap: szerda. Tá rsa sva cser.

Erzsébetvárosi Demokrata Kör t 
VIL, Thököly út 80. Tel. .1. 81-21. P 

d Nemzeti Demokrata
Rákóczi 

nisvacsor 
Polgár] 

Déry u. 1 
szombatján

i

]’II. Első Budapesti ( 
Kőműves vendéglő, '

Józsefvárosi 
tál. k.-r. vili., 
nap: kedd. Tár.-

Józsefvárosi 
vál. k-.r. Vili-,

Nemzeti

Nemzeti Demokrata Pártkör 
midi n. 51. Tel. J. 

•a: szombat). 
(XVI. vál. kor. 
’ártnan; szerda). 
Pártkor (XVII. 

út 41. Tel. J. 94-93. Párt­
at szombat).

Demokrata Kör (XVIII 
16. Pártnap: csiilörbT.. 

1 kdltúrestély és társ.-..

l'ártnip

rosi (XXI) NcmSC 
élláz. 1'1101 út 95.) 

„zctl Demokrata l’árt.
tintái Nemzeti Demokrata I 

. úerzséledi Nemzeti Demokrata 1 
!• ; pesti Nemzeti Demokrata l’áft. 
Imrnri Nemzeti Demokrata Párt, 
li.kolcl Nemzett Demokrata Párt. 

Győri Nemzeti Demokrata Párt.

Demokrata

orRíáttttás í
Úri- es hálószoba i.rilönkgcsscrck Hitelképeseknek fizetési kedvezmény

TROTxen es u^oaen butor>pa«i bt
Budapest V11* Wesselényi ucea 18. sz._______

Mi újság a pártkörökben?
-- Müvészcstély a Központi Demokrata Körben. 

Az, Ifjudomokraták o hó 8-án. csütörtökön a Köz­
ponti Demokrata Körben jól sikerült müvészestélyt 
' •■•teleztek. A műsoron, melyet Stella Adorján író 
konferált szclh W'.'it, Erdős Imre, Adlcr Viktor, Ka- 
thia .Malvin. Ormos Ernő, Csillái/ Erzsi, Szécsi Nán­
dor, Sckmidt Gizi és Be.rgcr László szerepel tok. A 
hangverseny után a reggeli órákig tartó tánc követ­
kezett.

- Tömegesen lépnek be új Ingok a Demokrata 
Pártba A Lipótvárosi Demokrata Kör 6-án, kedden. 
L'át Jenő elnökletével igazgatósági ülést tartott, me­
lyen megalakultak a választási. előkészületeket. in­
téző bízott sápok. A csoport vezetők jelentést tettek az 
eddigi eredményről. Ezek’höl a jelentésekből megálla­
pítható, hogy tömegestől csal la kodnak a választók a 
Demokrata Párthoz. 13-án, kedden este, tagavató vn- 
i-ornn avatják a legutóbb belépeti 30 új lapot, kö­
zöltük számos olyun polgárt, akik eddig más poli­
tikai alakulathoz tartoztak. Különösen a kisiparosok 
köréből jelentkeznek sokan feli-éleire, ami már a-mis? 
kólói, választás eredményének tudható be. A hó utolsó 
koddjéu a Kör sajlóvacsorát rendez, melyre a fest- 
vérszervezelok tagjait is meghívja. Az igazgatósági 

örömmel konstatálta, hogy a Kör társadalmi 
az utóbbi hónapokban nagy lendületet vett és

elint Iározt.’i, hogy t,ét bet énként gazdasági kérdésekről 
előadásokat rendé-., melyek során a lakosság súlyos 
közterheinek miként való enyhítését fogják meg­
vitatni.

- - Megkezdődnek a választási előkészületek. A 
XVII., NVI.1L és XLN. választókerület demokrata 
köreinek elnökei o hó 5-én, hétfőn este közös ér 
kezdetet tartottak, melyen elhatározták, hogy o hó 
12-én, héífőn este ’j7 órára a három szervezel dele­
gáltjait. '?8 órára pedig az. elnökségeket és teljes 
tisztikart hívja egybe közös megbeszélésre. Ezen az 
értekezleten ismertetni fogják az. új választójogi ren­
delet alapján létese.l új kerül.-li beosztást, mely kü­
lönösen az említeti három körzőiéi érinti, melyeket 
teljesen felforgatott. \ inogbcszélés után a kerületi 
vezetőség teljrs erővel lát hozzá a .közsét/i riilaszhi- 
Sok előkés.-, iléséhez.

— Taguvatás. A Józsefvárosi (XVI.T) Non,zeti 
Demokrata Pártkor <• hó 13-án. kedden választmányi 

■s tagnVntó-Vacsorát fart, mely alkalommal
János v. országgyűlési képviselő üdvözli az új 

la gokat.
Pa kot s József üdvözlése. <*slit öltökön, e bó 

8-ún csto nagy látogatottságéi tár.sasvacsora kereté­
ben ünnepelte a Ferencvárosi Nemzeti Demokrata 
Kör elnökét. Pakolt József nemzőigyűlési képviselőt 
szabadságról való vi-szuféréso alkalmából. Az üd­
vözlő boszéd'd Keöndi Boldizsár dr. társelnök íar- 
lotta, akinek szavára Pakots József meghatott Imiigú 
beszédben válaszolt.

- t j Demokrata Kör. A XXI. kerület demo­
kratái hofszas fáradozás után és a tagok lelkes ál­
dozatkészségének ercdményeké'ppeji a jövőben saját 
l.örhcljjiséyükben tarthatják, összejöveteleiket. A he­
lyiség az (jlői út 95. szám alatti Meszlényi-kávéház 
különtermében van. 14-én társa.-vacsora keretében 
avatják fel ünnepély az új kört, melynek vezére 
l'akols József lesz. A körvezelőségot a foliivató ün­
nepség után fogják megválasztani, addig a vezetőség 
leendőit a Ferencvárosi Demokrata Párt vezetői lát­
ják cl.

Az. Erzsébet, árosi (XVL) Demokrata Kör el­
nöki tanacsa .i.iibiár 7 éu Fuclis Lipót elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen Tímár Dezső dr. főtitkár be­
jelentette azt a p.irthn'.arozatot, moly a szervezetek 
kötelességévé teszi J Palj/ár terjesztéséi. Pásztor 
Ferein*', Torra}/ Nándor dr., Király Aladár es többen 
szóltak a kérdéshez, valamennyien hangoztatták a 
párfsa.itó jelentőségét ős eddigi sikereit. Az. elnöki 
inn.í's elhatározta, hogy » Icgszélesebbkörfi propa­
gandát indítja .1 Pólyái érdekébep.

A forgalmi adó. A XV1I1. válaszlókoriilel 
Polgári Demokrata Pártjában csütörtökön ZDHnifr- 
haine D- ő ügyvezető íilelnök, volt t örvény hatósági 
i.i«»iJséigi Ing érdekes előad; st tartott 1: forgalmi 
adóról. Bevezető rejtegetéseiben ráuiutuloit arra, 
hogy az adókérdés most mindennél fontósnhb. meri 
egyenesen exisz.'tmciális kévilcse a polgárságnak, 
’l'szón nz. idol é-vre n tavalyi, jókon.i 11 nktúrájú csz- 
t.-ndő adójún-ik liároiuszoresj róllák ki s a nyo­
masztó. horribilis adóterhek túlnyomó részt* Buda- 
fstet snjlja. n mezőgazda nciu fizet forgalmi adót, 
ég akkor som, ha árusítja termék . A '"/?/ Gábor 
lertcti ezután n forgalmi adóról szóló törvény in- 

zketlósoil, majd Zimm rmnon Dez.:>> vázolj,’, mi 
nagy tériül jelout ez. a,-, adó mai formájúban 
e-kedHoiitre és iparra. Mimi a kettő tönkremegy 
de súlyosat) fogja iizüin ettuek hátrányait a 

kincstár is megszenvedni. Becsületes adópolilikn, 
,-cs vámpolitika és igazságos teherelosztás azok 
alnnuiHérpk. melyekre az. állam ih-nzügyi politi- 

ni^kt’H. Ma .az. a helyzet, hogy h. rossz 
iWt a cseh texlllárn olcsóbb itt. mint 
1'iaiRÍfcE ;’tru. X'oltut mód a forgalmi adót 

tigy átiikikítaui, iWy a hozudéka nem csökkenne: 
iú.iiík ki a ntozőgazdnságra is s aklmr-az adótételt 
-okkenten lehet, vagy pedig egy a, ura tsaE cgy- i

szór róják ki s akkor fölöslegessé válik 30.000 adó­
ellenőr s azok fizetése. Fejtegetései végén felszólítja 
a párt tagjait, hogy mutassanak állandó érdeklődést 
az adókérdések iránt, a Demokrata Párt vezetősége 
sorozatos előadásokban fog ezzel a kérdéssel foglal­
kozni, eljár esetleges panaszokban s mindenképpen 
igyekszik a kereskedelem és ipar érdekeit szolgálni. 
7. im/normann érdekes fejtegetése;! nagy tetszessél 
fogadták a nagy számban egybegyült párttagok s az 
előadás után a kérdés felett beható vita indult meg.

— A Belvárosi Nemzeti Demokrata Párt 0 hó 
15-én, csütörtökön oslo 7 órakor a volt Kiszel, je­
lenleg Waltz-félo étteremben levő ideiglenes helyi­
ségében előadói értekezletet tart, melyen Bródy Ernő 
a kispolgárokat és dolgozó középosztályt érintő adó- 
és lakáskórdésokct fogja ismertetni. Az előadásra 
ezúton is meghívja a tagokat a vezetőség. Az elő­
adás ntiin társasvacsora lesz, melyen való részvétel 
nem kötelező. Ügy az előadáson, mint a vacsorán 
szívesen lát a vezetőség vendégeket is.

A Józsefvárosi Polgári Demokrata Kör 
(XVIII. vál. kér. Déry-u. 16.) Ifjú Demokraták Cső- 

■porija január 2-án este rendkívül látogatott tagérte­
kezletet tartott. A tagértekozleten Thuróczy Zoltán 
„A szociológia feladata és iskolái'1 címmel megkez­
dette társadalomtudományi előadássorozatát. Az ala. 
pos és kimerítő tárgyismerettel feldolgozott előadást 
a tagok megérdemelt tetszéssel fogadták és az előadás 
után az egész anyagot felölelő vita folyt le. A tag­
értekezlet ezután elhatározta, liogy a Kör részére 
könyvtárat biztosít. Evégből négytagú bizottságot 
küldött ki. amelynek feladata a vonatkozó szükséges 
előmunkálatok végrehajtása. A tagértekezlot az esz­
mét nagy lelkesedéssel fogadta s a megjelentek a ma­
guk részéről, minden anyagi és erkölcsi készségükkel 
vállalták a szép kulturális cél végrehajtását. A tag­
értekezlet. a cél érdekében a nagy demokrata nyilvá­
nosság elé Viszi az ügyet azzal, hogy azt, amely a 
demokrata fiatalság kulturfejlíHését é.s nevelését van 
hivatva erősíteni, a maga részéről támogassa. Végül 
a tagértekezlet felkérte Thuróczy Zoltánt, hogy elő­
adássorozatát. január 9-én, pénteken este- 9 órakor 
folytassa. Az előadásra vendegeket szívesen látunk.

— A Lágymányos—Kelenföldi Polgári Kör ja­
nuár hó 14-én, szerdán este 8 órakor tartja havi vá­
lasztmányi ülését. Tárgysorozat: Folyó ügyek.

— A 9-es villamos új útja. Értesülésünk szerint 
nemsokára teljesül a Fehérvári úton lakók régi 
vágya. A Lágymányosi Polgári Kör küzdelme meg­
indította az illetékes faktorok kemény szívét és be­
látlak, hogy az .Albertfalva felől Budára és Pealré 
járó .munkásokat és a tanuló ifjúságot -nem lehet 
azzal büntetni, hogy kétszer fizessenek útiköltséget: 
egyszer a h. é. vasúton, másodszor pedig a közútin. 
Városfejlesztési szempontból is fontos, hogy a köz­
úti kocsik legalább a repülőgyárig kijárjanak. >.■

— A Sósfürdői Asztaltársaság f. hó 17-éu, szom- 
rendez. A Lágyroá- 

ké<ri tagjait, liogy 
célból f. hó 16-ig a

hat este 8 órakor borestél.vt 
nyos—Kelenföldi Polgári Kör 
minő) többen jelentkezzenek o 
Kör titkárságánál.

— Gyermekfelruházás a 
földi Polgári Körben. Január 
tavaszi sugarait árasztja a I 
Mlutha ./ 
nek abban a Jótékony cselekedetben, ami a Polgári 
Körben történik. Délelőtt 10 órakor kezdődik a ru­
hák. cipők kiosztása. Székelj/ Bertalan, a jótékony­
sági osztály elnöke úgy intézkedik, hogy a sok 
szemérmetes szegény ne réstelkedhessék. Egyenként 
osztogat ki mindent. Egyik felruházott som. találko­
zik a másikkal. Délelőtt 10 órától a. délutáni sötét­
ségig történik a kiosztás. Senki néni távozik ürgs 
kézzel. Erdős Lajos, a, Székely hűséges és fáradha­
tatlan kisegítője, szinte dédelgeti a gyerekeket. 
Mindegyikhez vau ogy-egy atyáskodó mondatuk. 
Mindegyik gyerek számára jut a Székely feneket­
len zsebéből egy nagy darab csokoládé. Erdős mind­
egyik szülő számára tart egy-egy vigasztaló sz.óE - 
Abszolút csendben. minden feltűnés nélkül történik 
minden. Szinto áhílatos a hangulat. Az ünnepi 
csak a .lelkekben honol. És ez nem egy távolból 
szemlélőnek könnyeket csal a szemébe... Már b'l 
gyermek távozott cl örömtől piros arcocskájával a 
kiosztó helyiségből... De még mindig jönnek. És 
mindenkinek a számára jut ruha, miudegyikuck jut 
cipő. Hogy honnan 0 sok minden, senki nem tud.. 1. 
Schthiai/p Henrik, Fenyő István, Kranic.r Adolf. 
Merza Múrtou, Rákosi llugóné, Krantcr Adolfné 
Szcrénka leánya fáradhatatlan buzgalma, Bohr ■ 
Béla Mikulás-esti ötletes nz emberi szívbe markoló 
és zsobot megnyitó nyomorúság-festő beszéde hozta 
össze a száznvllió értékű adományt. A Szántó Pál 
és fiatal társai zajtalan kutatása toborozta össze a 
sok szegénysorsú gyereket. Délután 1 órakor még 
öt. gyerek jelentkezik. Mindegyik megkapja a maga 
kis csomagját, amelyből letőtől-talplg felöl tűzkőd- 
hetik. Január 4-én 85 gyereknek ünnepe volt. 85 szii- 
iői.ek lelket, megölő gondja valamicskével kevesebb 
lett a kispolgárság gondoskodása folytán. (— ros.)

Im gyíná n yos—Kelen •
4-evan. A nap korn- 

Polgári Kör vidékére, 
a jó Isten jóságos szemei is gyönyörködné

Roscher-gépgyár, Sarlitx
szóliit leRlobb szerkezetű agyagi 'arl gépeket. Vezérképviselet. 
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Budapest, szombat, január 10.12

A városi polgárságnak 
a Demokrata Pártban ván a helye 

A győri zászlóbontás
Győr, január 4.

(Kiküldött tudósítónktól.) A Nemzeti Demokrata­
párt országos szervezkedésének jelentős eseménye 
történt az. elmúlt vasárnapon: a Dunántúl szép varo­
sában. a kereskedelem és ipar régi, híres gócpontján, 
Győrött, megalakult n Nemzeti Demokrata pú rí.

Az alakuló értekezletre leutazott a központ, ré­
széről dr. Bródy Ernő, a párt ügyvezető-elnöke. 
Fcnyvessy Aladár kereskedő, Hold Sándor iparos, 
Román Ernő műépítész tagtársuink kíséretében. A 
győriek nagy szeretettel fogadták küldötteinket.

Az értekezleten dr. György Károly üdvözölte a 
megjelenteket és a központ kiküldötteinek élén a 
párt ügyvezető-elnökét, dr. Bródy Ernőt. Dr. György 
előadta,* hogy nnir régebben gondoltak pártalaki 
tásra, de a helyi viszonyok mindeddig akadályozták 
azt. Most azonban elérkezett az az idő, mikor .nellékt . 
kintetek nélkül, a városi, polgárságnak saját létér­
dekében csatlakoznia kell ahhoz a párthoz, amely 
harmincéves fennállása óta tiszta hazafiassággal 
mindig a dolgozó polgárok jogait és érdekeit képvi­
selte és védte. E púit, a Nemzeti Demokrata part. Fel­
kéri az országos párt ügyvezető-elnökét, dr. Bródy 
Ernőt, akit Győrben már ismernek és szeretnek, 
mert általános munkásságán felül Győrött külön 
előadásban terjesztette a demokrácia kultuszát, hogy 
fejtse ki a pártalakítás célját, és szükségét.

Dr. Bródy Ernő egyórás beszédben vázolta a de­
mokrácia elvi és gyakorlati kérdéseit. Fájdalom, 
Magyarországon még mindig primitív kérdések, a 
demokrácia alapvető problémái követelik a megol­
dást. Az egész világon életbelépett már az általános 
választójog és a titkos szavazás, Magyarországon még 
mindig harcolni kell ezért, sőt. a jelenlegi helyzetben 
a harc előterébe került és az ellenzéki pass'i vitás 
megszűnésének kulcsa csakis az általános választó­
jog törvénybeiktatása lehet. A jogegyenlőség alap­
vető követelménye a demokráciának, a jogegyenlő­
ségnek folyománya a gazdasági igazság, a kereske­
delemnek és iparnak szabadsága. Jog, szabadság, ke­
nyér!

A vidéki városok polgárságának helyzete kisebb 
arányokban ugyanaz, mint. Budapest dolgozó polgár­
ságáé. És ha a bolsevizmus szervezetlenül találta a 
■polgárságot, ma már ez az érv is elesett, mert, a pol­
gárságnak a tanúságok és tapasztalatok hatása alatt. 
létérdeke a szervezettség. Kicsinyes, hiúsági, aprólé­
kos személyi kérdéseknek háttérbe kell szorulniok a 
jogos magánérdeket magában foglaló közös érdek, 
az igazi közérdek mögött! Ha régebben a politika 
urak mulatsága volt, ma minden polgárt, élete fo­
lyásában közvetlenül érint. A kereskedelem es ipar 
soha válságosabb helyzetben nem volt, mint ma. Es 
ebben a helyzetben nincs súlya, mert a városi polgár­
ságnak nincs megfelelő képviselete. Agrárius mágná­
sokra nem lehet bízni a városi érdekek képviseletét, 
mert a képviselő és a képviseltek érdeke ellentétes. 
Szeparotisztikus pártalakulatoknak sincs lét jogosult­
sága. Nem szervezkedhetik külön az iparos, külön a 
kereskedő, külön a lateiner, .mert ebből csak sréjjcl- 
húzás származik összetartás helyett. A dolgozó vi­
déki társadalom, a városi polgárság polúikai elhe­
lyezkedésének útja egyenes: be kell kapcsolódnia 
abba a pártba, mely harmincéves fennállása alatt 
pillanatnyi megtántorodás nélkül állandóan hu ma­
radt a jogegyenlőség elvéhez, az emberi, a politikai, 
a gazdasági igazság eszméjéhez! Ez a Nemzeti De­
mokratapárt.

Semmiféle melléktckintct nem gátolhatja az ala­
kulást. Tények bizonyítják, hogy az uralkodó több­
ségi párt nem is gondol arra, hogy terjeszkedjék 
azokban a törvényhatósági városokban, ahol titkos 
szavazás van. Az időközi választások alkalmával 
az egységes párt a városokban nem is állított jelöl­
tet.

A városi polgárság útiránya megadott. A keres­
kedelem- és iparellenes irányzat uralma, a jogegyen­
lőség megcsúfolásának korszaka idején együtt kell 
haladnia a munkássággal, hogy közös erővel igye­
kezzenek kivívni nz elemi szabadságjogokat. A fo­
gyasztási adók jelenlegi rendszerének megdöntése, a 
gyűlöletes forgalmi adó elleni mozgalom szintén kö­
zös munkára utalják a polgárokat és munkásokat.

Az előttünk álló nagy munkában számít arra, 
hogy a győri demokrata polgárság b< áll a küzdők 
sorába — önmaga érdekéből. A szervezett, és fegyel­
mezett polgárság hivatott arra, hogy a Nemzeti De­
mokrata párt eszményekért küzd'" redlpolitiká járat 
megnevezze nz elkobzott polgár jogokat!

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után dr. 
György Károly mondott köszönetét dr. Bródy Ernő­
nek és feltette a kérdést, hogy kívánják-e megalakí­
tani a győri Nemzeti Demokrata pártol!

Zúgó taps és helye dós volt a válasz, mire dr. 
György’ Károly kinyilvánította a megalakulást. Ez­
után megválasztották az ideiglenes vezetőséget. El­
nökké Varga Bálintot, a győri ipartestület mészáros- | 
és hentes szakosztályának elnökéi ügy vezető-elnö- I 
kökké dr. György Károlyt és dr. Ranb G’/.át, titká­
rokká Salgé) Károlyt és Sándor Gézát. Az ideiglenes 
vezetőséget kiegészítik és elhatározták, hogy a vég­
leges alakulást még lehetőleg január fnlyamáu tart­
ják meg, úgyhogy ugyanaznap a demokratikus sző 
vétség » tartson gyűlést. I J*’
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Hegyi Imre, a szociáldemokrata párt inkám, 
nagy örömmel üdvözli az új alakulást, melynek üd­
vös következménye lesz, az, hogy a polgárok és mun­
kások a polgárjogok kivívására egyesült erővel vo­
nulnak fel.

Dr. fíaab Géza indítványozza, hogy taggyüjtő 
felhívásokat bocsássanak ki és a taggyűlést haladék­
talanul kezdjék meg. László Zoltán, Holler Kálmán, 
Méreg József, Bergl Hugó pártoló felszólalásai után 
az indítványt egyhangúkig elfogadták.

A Budapestről érkezett demokraták részéről 
Fcnyvessy Aladár kereskedő mondott köszönetét 
azokért tíz impressziókért, melyeket a inai értekezlet 
belőle kiváltott. A budapesti kereskedők és iparosok 
testvéri érzülettel köszöntik győri kartársaiknf a 
nemzeti demokrácia útvonalán. Román Ernő míiépí-

„A Polgári* propagandája 
a XIX. választókerületben

Szerdán este társasvacsora volt a XIX. 
választókerületi demokrata pártban élénk érdeklő­
dés mellett.

Román Ernő alelnök-i'őtitkár szép és meleg sza­
vakkal üdvözölte n vendégeket, Fábián Béla dr. 
nemzetgyűlési képviselőt, és Hajdú Marcell „A Pol­
gár** felelős szerkesztőjét, majd a sajtó nagy fon­
tosságát méltatta. A sajtói — mondotta — minden 
terrorral dolgozó korszak el akarta nyomni, a sza­
badságharc után is a sajtón keresztül érintkeztek a 
nemzet vezérei, kik az elnyomott igazságot a sajtón 
át juttatták a közvélemény elé. Kéri a megjelent 
polgárokat, hogy támogassák ,.A Polgár“-t, mely a 
demokrata eszmékért küzd.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Fábián 
Béla dr. nemzetgyűlési képviselő részletesen kiter- 
joszkedik beszédében a Román által felvetett, problé­
mákra. Többek közt megemlíti, hogy a kormány 
ismét idegen lobogót alatt szerelné saját embereit 
mandátumhoz juttatni, azonban ez a titkos válasz­
tások miatt nem sikerülhet. Erzsébetfalva, Kispest, 
Újpest megmutatta, bőgj’ feltétlenül sikerrel járt a 
mai uralom letörése a munkássággal vállvetve. A mis­
kolci választás is fényes példa, hogy úgy a munkás­
ság, mint a polgárság, egyedül gyenge a fajvédők 
uralmának letörésére. Helytelen az, hogy i'élkézze.l a 
polgárság egy része ellen is védekeznünk kell és 
nem szabad mindkét kezünk a tényleges veszély, a 
fajvédők leküzdésére. De mindezekhez sajtóra van 
szükségünk és minden polgár a maga érdeke ellen 
vét, aki a párt lapját, „A Polgár* -t netn támogatja. 
Mindenkinek kötelessége „A Polgúr*-ra előfizetni, 
éppúgy, mint a munkásság saját lapját támogatja.

Rabiyovits Bernét a pénzügyminisztériumban 
tartott forgalmiadó-ank útról referált, részletesen 
ismertetve az ott felszólalt gazdasági és pénzügyi 
szakértők véleményét, majd a kiskereskedők fclfo-
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Budapestet,‘

a

száraz tűzifát
............porosz szenet

B.ó.»do retortabükkfaszenet 
házhoz szállítva, fuvarokban, vagy fát és szenet egy fuvar- 

idéki szállításokat vagontételekben is eszközöl.

K cég 30 éves jó hírneve biztosítja a szolid árakat, a hiány- 
talen súlyt, a legjobb minőséget és pontos kiszolgálást!

(y

tész az iszapos hullámok alatt eltemetett civilizált 
boldog Magyarországról emlékezik meg. A Budapest- 
józsefvárosi demokraták nevében üdvözli a győrieket. 

Dr. Salgó Károly indítványára az alakulás al- 
kaluiából az. alábbi távirattal üdvözölték a párt ve­
zérét, Vázsonyi Vilmost:

Nagy méltóságú
I)r. Vázsonyi Vilmos úrnak,

Budapest.
.1 győri demokratikusan gondolkodó pol­

gárság ma délután kimondotta, hogy a Nem­
zeti Demokratapártot megalakítja. Ez alka­
lomból melegen üdvözöljük Kegyelmes Urat, 
a Nemzeti Demokratapárt nagynevű vezérét.

A szervező bizottság nevében: dr. György 
Károly, elnök, dr. Salgó Károly, titkár.
A győri polgárság körében ezzel megindult a 

munka és remélhetőleg még e hónapban végleg meg­
alakul a párt, minden szervével. Már ’körhelyiséget 
is keresnek és párt-közlöny létesítésére is megteszik 
az előkészületeket.

gásáf. ismertette. Mint a XTX. választókerületben 
megalakult sajtóbizottság elnöke a maga részéről 
mindent elkövet „A Polgár** támogatására. Ezeu az 
estén 160 új előfizetőt gyűjtött „A Polgár"-nak.

Győr iparosaihoz!
Nagy örömmel vettem a hírt, hogy Győr­

ben megalakult a Nemzeti Demokrata Párt.
Lapunk: A Polgár útján küldöm meleg, 

baráti üdvözletemet győri kartársairnhoz!
Kartársi szeretettel kérem Győr város 

iparosait, hogy lépjenek be a Nemzeti Demo­
krata Pártba, mely az iparosok érdekeinek 
támogatását betetőzte azzal, hogy engem, o.z 
iparost besegített a nemzetgyűlésbe. A keres­
kedők. iparosok cs munkások szövetsége győ­
zött Miskolcon!

Az iparosságra a legnehezebb idők járnak. 
Az adóterhek elviselhetetlenek, az ipari hitel 
kérdést* megoldatlan, a kontár-munka garáz­
dálkodik. a fogva szí óképesség csökkenésével 
exisztenciák pusziidnak. Az iparosságnak sa­
ját létérdekében csatlakoznia, kell a jogvédő 
demokratákhoz. A Nemzeti Demokrata Párt 
szakadatlanul küzdött a dolgozók boldogulá­
sáért. Nekünk, iparosoknak itt van a helyünk. 
Lépjetek be. tegyétek hatalmassá a pártol, 
melynek keretében, mint vérbeli iparos lbstek 
szószólója annak, ami nekünk fáj.

Miskolc, 1925 január 8.
Huska Vilmos 
puskaműves,

Miskolc város I. választókerületének 
nemzetgyűlési képviselője.
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